

# PÉCS

## POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP

**Előfizetési ár:**

Egész évre . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . . . 2 „ 50 „  
Negyedévre . . . 1 „ 25 „  
**Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:**  
Egészévre 4 frt, félévre 2 frt.

**Egyes szám 10 kr.**

Kapható a kiadóhivatalban, Engel Lajos, Valentín K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manó kereskedésében és a fűdőhánytörszében.

**Hirdetéseket**

elfogad Engel Lajos kereskedése a kiadóhivatal (Király-utca 14. szám), hol mindenkor a legutányosabb árak szabhatók és hirdetések németből magyarra is fordíthatnak.  
Minden beiktatott hirdetés után 30 kr-bélyegdíj fizetendő.

Nyílttérben 1 sor 10 kr.

**Kéziratok**  
a szerkesztőségbe (Király-utca 14. sz.) küldendők.

**Megjelenik minden szombaton. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14. szám. Kéziratok nem adatnak vissza.**

**Olvasóinkhoz.**

Az új évnegyed elérkezével bizalommal fordulok Baranyamegye és Pécs sz. kir. város közönségéhez, kérve az eddiginél fokozottabb pártfogást. Az áldozatok, melyeket az olvasók igényeinek kielégítésére — lapom terjedelmének növelésével — huzamosabb idő óta hozok, oly nagyok, hogy azok elviselésére csakis egy jobb jövő reménye képesít, meg lévén győződve, hogy végre is a nagy közönség mérlegelni és méltányolni fogja azon szolgálatakat, melyeket lapom — sokszor anyagi érdekeinek világo- sérelmére — a közügy érdekében eddig is önzetlenül tett s ezután is önzetlenül tenni kötelességének ismeri.

Lapom előfizetési ára — évnegyedenként 1 frt 25 kr — oly csekély, hogy azt a legszerényebb háztartás sem érzi meg s tekintve, hogy e csekélységért oly lapot kap, mely a megyei és városi, sőt országos ügyek komoly, változatos és hű tükrre, számba sem jöhet.

Pécselt, 1888. márc. 31.

**Feller Mihály,**  
laptulajdonos és szerk.

**Elhalasztva...**

A kancellár-válságra vonatkozólag írjak Berlinből a „Pester Correspondenznek:“

„Egyelőre el van napolva a fanyar viszály, mely a császári család szívére zemei és a politika kirívületlen követelményei közt kitért, a német népet a lélek mélyeig megrázkódtatta és az egész művelt világot felizgatta. Elnapoltatott a viszály, de megszüntetve nincs. És nem személyek közt van a viszály; a ki azt hiszi, hogy Bismarcknak a császári házzal, vagy annak valamelyik tagjával kell küzdenie, az nagy téve-

désben leledzik. A fenforgó alkalomból hangsúlyozni kell, hogy Németországban, nemes szívének összes szálaival, egy nagy lélek minden érzelmével, oly hűen és bensőleg egy ember sem csüng Frigyes császáron, mint Bismarck Ottó és hogy Viktória császárné magasztos jellemét és szellemét az egész világon senki sem bámulja oly őszintén és ismeri el megbecsülhetlen értékben, mint ő. És Battenberg Sándor Bismarcknak oly rokonszenves, mint kevés más herceg. De ennek dacára, vagy inkább épen ezért, a történelem és saját lelkiismerete előtti rendkívüli felelőssége tudatában csak annál kinosabban és aggodóbban gondoskodik a kancellár, hogy ne történjék oly valami, aminek a beteg császár békéjét és a népek békéjét is zavarni kellene.

Sándor herceg eljegyzése a császár leányával a még ma is fenforgó viszonyok közt, midőn Bulgáriában törvényellenes állapot uralkodik és a vágy Sándor visszatérése után nagyobb mint valaha, a kancellár meggyőződése szerint okvetlen a legveszélyesebb komplikációkat vonná maga után és! még a legjobb esetben is oly izgalmakat és gondokat okozna a beteg császárnak, melyeket töle okvetlen távol kell tartani.

Ezért kívánja a kancellár az eljegyzés egyelőre való elajtását azon pillanattal, midőn a bolgár kérdés Sándor herceget törvényébe többé nem

vonhatja és a cárnak meg kellett győződnie, hogy őt ez oldalról méltóságának és személyes érzelmeinek megbántása és megalázása nem fenyegeti.

A kancellárnak álmában sem jutott eszébe, ellentétbe helyezkedni a császárnéval, ki a legszívélyesebb barátságos és államférfiai lángelméjének hártalan bámulatát tanúsítja iránta; a amit mond és cselekszik, azt az uralkodóház és ennek minden tagja iránti szeretetben és gondoskodásban mondja és cselekszi.

Minden jelentés, mely az itt jegyzeteken túlmegy, feltűnést hajhászó, vagy rosszakarató kohlomány; különösen ezen osztályzatba sorozandók azon ámitó hírterjesztések, melyek a trónörököszt az atyai háztól és az anyai bensőségtől elidegenedtetként szeretnék feltűntetni. Vilmos herceg nemcsak jó, engedelmes fiu, de a leggyermekiebb gyöngédséggel is csüngen atyján és anyján és épenességgel rajongó testvéri szeretettel testvéreink; soha sem adná magát oly magatartásra, mely szeretteinek bánatot és szívfájdalmat szűlne.

Röviden egybefoglalva mindent, a házassági ügyben elnapoltatott az elhatározás, mig meggyőződnek, hogy annak komplikációk nem lesznek a következményei és a szabad, nyilvános, általános megvitatás által vélték leggyorsabban és legbiztosabban eljutni ezen bizonyossághoz.“

**A „PÉCS“ TÁRCÁJA.**

**A mi golyánk**

Hidd el nekem, Dárda, nincsen nagyobb árva  
A világon nálad,  
Hogya megkérnének egy petákér téged,  
De odaadnának! . . .  
Vagyon azért még is olyan ékességed  
A miért elnézem száz fogyatkozásod  
S ez a — golya-fészked! . . .

A kedvettem én itt másban nem találok,  
Mind idegen nekem!  
Büszke magyar földön, szöke Zagya mellett  
Volt a születésem!  
Nem a német verki, se a rác dudája  
Volt a dajka-nótám, hanem mézes ajkán:  
Magyar nóta járta! . . .

Kis ablakom előtt buta, magas tűzfal  
Boszantja a szemem;  
Nem róphitem ki a kék messzeségbé  
Sovár tekintetem!  
Nagy elbusulással a pitarajtóba  
Megyek ki ilyenkor s földériti rögtön  
Lelkemet a — golya.

Bizonosan tudta ez az áldott madár.  
Hogy én jövök ide . . .  
S nyomba' fészket rakott e rideg uri ház  
Büszke kéményire . . .  
A mikor itt vannak, búbáj van e tájon  
S boldog családással drága szülőföldem  
Bájos arcát látom . . .

Most, a hogy elmentek, oly üres itt minden,  
Olyan elhagyatott . . .  
Az udvarra megyek és merengve kémlem  
A mennyboltozatot!  
Úgy sugja valami: hazajönnek mára,  
Hazacsalja őket a varázsoló tavasz  
Forró napsugára . . .

S a hogy nézve nézem, a végtelen égen  
Megkapja a szemem,  
A kék messzeségből, tán a fényes égből  
Golyám előterem!  
Még parányit látszik, de már tudom, hogy ő,  
Öröm-fényes arcom, megremegő szavagn  
Köszönti, ha lejő . . .

Ej, hanem hát mi ez, csak egyiket látom,  
Nines sehol a másik? . . .  
Szegény jó madaram nehéz tétováján  
Csakugyan bű látszik! . . .

Nem tud leszállani, csak megkering-kering  
És kinyújtott nyakkal a titkos végtelen  
Sennijébe tekint! . . .

Hanem vágre mégis belefárad szegény,  
S a fészkeré repül . . .  
És egy pillanatra, a buját feledve —  
A szíve fölhevül!  
A viszontlátásnak boldog mámorába'  
Csak a fészket látja, elfelejtette már,  
Hogy oda a párja! . . .

S mint a villám, fejét a hátára csapva,  
Fékevezett kedvel  
Üdvözlí a földet, a szebbik hazáját!  
Hatalmas keleppe!  
Csattogtatja csörést s ivelő alakba'  
Mintha bókja lenne, ckos fejét lassan  
A mellére hajtja . . .

Hanem aztán tovább nem is tart a kedve,  
Összebuzza magát,  
Fekete most neki (pedig ugy ég, ragyog)  
Az egész nagy világ . . .  
Soh'se busulj madár, éled még világod . . .  
Fordulj hátra bamba s kelepelj élébe . . .  
Jön . . . az édes párod!?! . . .

*Bolgári Kálmán.*

## Baranyamegye szabályrendeletei.

### Baranyavármegye szervezési szabályrendelete

az 1888. XV. és az 1886. XXI. t.-c. folytán.

(Folytatás.)

#### II.

Baranyavármegye járásainak beosztásáról, a főszolgabírói székhelyek megállapításáról, tisztviselőinek, segéd- és kezelő- ügy szolgaszemélyzetének létszámáról, fizetéséről és mellékjuttatásokról.

#### IV. Ügykezési utasítás.

1. A beérkező ügydarabokat az alispán veszi kezébe és az érkezés napjának feljegyzése után, főjegyző útján az iktatóhoz küldi.

2. Pénzt, vagy egyéb értéket tartalmazó leveleket az alispán az 1884. évi XV. tcz 17. §-a alapján kiadott pénzkezelési szabályzat szerint veszi át.

3. Az iktató a hozzá érkező ügydarabokra folyó az iktatói számat, az iktató jegyzőkönyvvel illett rovatában pedig a tárgy rövid kivonatát szabatosan és érthetően bevezeti.

Az ügydarabokat az iktatóba haladéktalanul kell bevezetni és 24 óra múlva egyetlen ügydarabnak sem szabad az iktatóban hevernie.

Sürgős ügydarabok rögtön, a többiek pedig még az érkezés, illetőleg beiktatás napján főjegyzőnek, illetőleg az aljegyzőnek osztó lajstrom mellett adandók át.

4. A záros hatánapokhoz kötött jelentések jegyzékét és nyilvántartását az iktató vezetői és lejártakor a jegyzék illett kivonatát alispánok szolgáltatja át.

Ezen jegyzék mintáját az alispán a főjegyzővel állapítja meg.

A jegyzők által elintéztett ügydarabok fogalmazványa az alispán, esetleg főjegyző helybenhagyásával ellátva, tisztázás és kiadványozás végett a kiadóhoz küldetnek át.

6. A kiadó kötelessége a fogalmazványokat, az ezekben megjelölt felterjesztés, levél vagy rendelet alakjában az iratok által leosztáztatni, a tisztázott ügydarabok pontos egyeztetéséről gondoskodni és az ekként tisztázott ügydarabokat alispáni leírás után a fogalmazvány utasításához képest haladéktalanul kiadványozni.

A tisztázás és egyeztetés, valamint a megtörtént kiadványozás napja az illett iratok, egyeztetés és kiadó által a fogalmazvány kullajpan folyózendő.

7. Ha a kiadandó ügydarabokhoz a fogalmazvány utasítása szerint pénz, vagy más érték csatolandó, a tisztázott és aláírt ügyda-

rab a kiadó által főpénztárnoknak lajstrom mellett adatik át, ki azután tovább eljárná és az ügydarabnak saját pecsétje alatti elküldéséről a pénzkezelési szabályzat értelmében is gondoskodni tartozik.

8. Közzilyési jegyzőkönyvi kivonatok mikénti kiadványozása iránt a szükséges utasítást a jegyzőkönyvhöz csatolt kiadási úv tartalmazza, e tekintetben tehát a kiadó magát mindenkor a kiadási úvhez alkalmazza.

9. A kiadott ügydarabokat a kiadó lajstrom mellett iktatonak szolgáltatja át, ki a fogalmazványhoz képest az iktató jegyzőkönyv illett rovatának kitöltése és mennyiben a fogalmazványban határidő volna kitűzve, ezen napnak feljegyzése után az ügydarabokat szintén lajstrom mellett a főlevéltárnoknak adja át.

10. Levéltárnokok és irattárnokok a levéltárba és irattárba átadott ügyiratokról az iktató-könyv segítségével elkészítik a mutatót és az ügydarabokat szárendben és év szerinti kello számu csomagokba kötvé, levéltárba helyezik.

Egy és ugyanazon tárgyat illett iratok együtt tartatnak és gyorsabb feltalálás végett nem számok szerint helyzetnek el, hanem azon szám alatt, melyet az ügybeni első beadvány nyert.

Ezen szám a mutatóban kello tájékozás végett minden ügyet illettől aláhúzás által megjelölendő és törzsszámnak tekintendő.

A levéltárban egyáltalán rendet tartani és a jegyzők felhívására az ügydarabokat előiratokkal pontosan és gyorsan felszerelni, a levéltárnok tisztéhez tartozik.

11. Az árvaszéki ügydarabok kezelési módját az árva ügyek kezelési utasítása szabályozza. (Folyt. köv.)

## Megyei közgyűlés.

Baranyavármegye közönsége hétfőn d. e. 10 órakor tartotta evnegyedes közgyűlését, a tagok meglehetősen érdeklődése mellett, melynek főbb tárgyait a következőkben adjuk:

Kardos Kálmán főispán a gyűlést megnyitván, kegyeletesen emlekezett meg az év nagy halottáról, első sorban Vilmos német császárról, kibn Monarchiánk egyik hű szövetségese, a béke hatalmas apostolát, uralkodóink pedig barátját veszté el. Majd átterve a hazai jelesnek sőt ért veszteségekre, Sennyey Pál báró, Ghoricz Kálmán, Somssich Pál és Perczel Béla emlekenéke adózott, mint akik az európai műveltség magaslatain kiváló tehetségekkel jellemet is egyesítettek s kik közül Somssich előbbi időkben a megye közönségét fényesen képviselte, Perczel pedig a megye bizottsági tagja volt, mindketten mindenkor

diszreire válván annak. A lendületes beszéd folyamán a főispán rátért az oszágunkat és megénkelt legutóbb ért elemi csapásokra, örömmel említve meg, hogy nagyobb katasztrófától — hala a nép folytonos éber munkáságának és a hatóságok erélyes és célszerű intézkedéseinek, melyek véghezviteléről ő maga személyesen is meggyőződött — mindez ideig megkíméltettünk, mi a jövőben bizonytalan ugyan, de igéri, hogy e teren minden, mi ember kötelességből folyólag teljesítendő, teljesíteni fog.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után következett az alispáni évnegyedes jelentés, mely sajnálkozva említi meg a mezei termények és állatek alacsony árát, mi a föld népét nagyon nyomja. Az árvíz alkalmából gátszakadás, — az Alsó-Karasiát kivéve — nem történt. Az egyletek száma 110. A himlő színő félben van. Két jegyző fegyelmi ügye: a baranyavári és bicserdű — alispáni elsőfoku határozat előtt áll s ügyük a jövő közgyűlésig elintéztől lesz.

A belügyminiszter megengedi, hogy Oszró községnek 600, Zalátának 1879 frt 72 kr kölcsön adassék az inséges alaplól 5 évi torlesztéssel bélyegmentesen.

A körmeai zárorákhoz hozott szabályrendelet kormányhatóságilag jóváhagyatott.

A belügyminiszter körrendelettel híván föl a törvényhatóságokat, hogy az árvízkarosultak följegyzésére könyvrodományokat gyűjtésnek, a gyűjtés kimondatott, Szily László fölszólalása azonban oly megszorítással, hogy a begyűlendő összeg első sorban megének árvízkarosultjai segélyezésére fog fordítottatni s csak, ha nálunk nem lesz a szükség, fog a központi kormányhoz feküldeteni.

A fegyvertartás szabályozását az állandó választmány törvényhozás által vélté megállapítandónak erre vonatkozólag feirat intézetik a belügyminiszterhez.

Az ideiglenes díjnokok, melyek eddig — hárman — a hazi pénztár terhére alkalmaztattak, megsztatnak ezután a közmunka, gyántári tartalék- és betegpótlási alapok között és számuk még egygyel a közmunka alap terhére szaporítottak; e díjnokok azonban e megsztatás mellett is általános rendelkezés alá esnek.

A németbólyi vasutállomástól Bezedeken Ivánderdaig vezető utat Bezedek község által kiegészíté, miután jelenleg sokkal fontosabb utvonalak kiegészíté szükségeltetik, egyidőre fűggőben marad.

Siklós nagyközség 1879—83 évi számadásainak megvizsgálására egy bizottság küldetett ki, melynek tagjai: A megyei főszámvéző, Feld István, a főjegyző és Benyovszky Manó.

## Nápolyi kalandok.

(Uti rajz-törődék.)

— írta: **Dr Rézbányay József.** —

A „Pécs” eredeti tárcája.

(Folytatás.)

A költő sirjától visszamentem a „Grotta di Posilipo”-hoz. Ez egyike a világ legrészletesebb tuneljeinek és ha nem is a legnagyobb, de bizonyára a legdrágább. Nevét egy közel fekvő villától (Villa Paussilybon) kapta, melyet Vedius Pollio Augustusz császárnak hagyott örökségül. Tiszta sziklaalakut, melyet már Augustusz császár idejében Agrippa töregetett Coceius építész által. I. Alfonso király 1442. tágitatta; Pietro di Toledo nápolyi alkirály (vice-re) kiközvetítette. Az alagút hossza 690 méter, szélessége 6-5—10 m. Egy évben kétszer: az éjnappegyén idején (március 21-én és szept. 22.) a nap este, mielőtt lenyugszik, keresztül világít az alaguton . . . az olasz ilyenkor kiáll bámulni a Posilipóhoz és jósol beléle békét, vagy háborút.

Egyet kanyarodott utunk. A világhírű „Mergellina”-ra léptünk. Sannazaro e területét a mennyország egy részének nevezte el. No, nem épen az! Talán az előtt sem volt valami csodaszép hely! Más okból nevezte azt el így. . . Fent, a magasban van egy remekmű a templomban (Chiesa di Sannazaro);

szent Mihályt ábrázolja, Lionardo da Vinci, női vonásokból van átalakítva. Allitólág Carafa egykori kedvencének vonásait tákrózi vissza. A rege szerint e nő csodaszépség volt. Minden kérőtől hideg gunnyal fogadta. Soha senkinek sem sikerült szívét megnyerni. A vidék „il diavolo di Mergellina”-nak nevezte. Kérei között volt a fiatal Carafa Giovanni Pietro, ki nem kevésbé volt szerencsétlen a többinél. Kosarat kapott. Félre vonult és lemondott a világról. Istennek és a tudományoknak él. Nemokára, szentésg híreben állván, szerzetesek gyülekeztek körüle és kérték, tanítand meg őket, hogyan kell szentül élni. Ekkor alapította Carafa (ekkor már bironok) thieni Cajetánnal 1524. a Theatinusok rendjét, melynek ő lón első főnöke; mig 1555. Márcellus pápa után IV. Pál néven a pápai trónra emeltetett. Ekkor megemlékezett a szent férjra a nőről, kinek jéghideg szive volt szerencsésének okozója, megörökítette emlékét. Ennek közsőni eredetét e műrekek. Carafa meghalt életszentésg híreben 1559-ben. Egyike volt a legszigorubb életű pápáknak.

Közel fekszik ide a Villa di Donna Anna, Carafa bironok nővére, a későbbi híres Duca di Medina alkirály vejének vilája. Ide látszik a Scuola di Vergilio, ahol állitólág Virgil Georgikák írta és Lucullus fényes vilájának és kertjének maradványai.

Innét kocsin a hajdani Puteoliba, (most Pozzuoli) mentem. E vidéket a világon legrészletesebb tartják. Itt terünek el az elyumei és phlegriai völgyek, mezők, a hajdankor klaszikus mező, benépesítve a költők lángelme szülte hősökkel, rémekkel és szörnyekkel! Vátoiban szép lehetett ez hajdan! Ennél szebbet nem láttam életemben soha. . . Esembe jutott Babylon . . . szép volt; most malaria miatt veszélyes vidék, magányos romokkal, hál egykor Cicero, Hortensius, Lucanus és a nagy csásárok kertjei, villái álltak és a legpezsgőbb élet uralkodott. Néma csendben, efeledve állnak a helyek, melyeknek vulkáni tünteményeihez az antik mythologia meséi, a Tartaros, Titánok-, Dádalos-, Herkulusz-, Ulysszesről szóló regék fűződnek és hol a Sybil-lák orákulumait hirdették! Szép a költészet, a mig nemesit, megaranyozza az ifjúságnek éveit és az életet még az életunt is megkedvelti; az öregnek édes visszaemlékezést teremt, mintha átélte volna a költő álma! . . . csak soha méreg ne volna közbakerve, mely titkon az ifjú szívűbe átszárkazzik!

Pozzuoli csinos kis város, 11 ezer lakóval. Nevét — Puteoli — meleg forrásaitól vette, egyet én is megtekinték. Midőn beléptem, figyelmeztettek, hogy vessem le ruhámat. Rászántam magam. Levettezem. Könyvű szitaronygot adtak felöltőül réám. Egy kamaz

A járási faiskola-felügyelőre vonatkozó szabályrendelet 2. §-a ugy módosítottatik — s ez iránt fölterjesztés tétetik a kereskedelmi miniszterhez, hogy a hegybáti, szentlőrinci járásban 3—3, a pécsi, siklósi, baranyavári járásban 2—2, a mohácsi, szentlőrinciben 1—1 felügyelő alkalmaztassék, ki azonban napi díjat egy évben csak kétszer kaphat.

A rendszeresített segédjegyzői állások betöltésének szabályozása iránt az állandó választmány javaslatot terjesztett be, mely szerint a segédjegyzőt kis községben a főszolgabírónál történt előleges bejelentés után a jegyző fogadja és küldi el, nagy községben azonban a jegyző a segédjegyzőjét csak akkor küldhesse el, ha ezt a községi képviselő testület nem ellenzi.

Szily László szükségesnek tartja, hogy ez ügyben a megye irányt adjon, helyesli, hogy a jegyzőknek tartassék fenn a segéd-fogadás és elküldés joga szerinte azonban ez a szabály a nagyközségekre nem alkalmazható, mert ott az eljárás a községi szabályrendelet állapítja meg.

Koharits József elfogadja a javaslatot Szily értelmezésében, de kibővíteni óhajti és kéri azt azzal, hogy azon helyeken, hol rendszeresített segédjegyzői állások vannak, a jegyzők csakis képesített jegyzőket, vagy a jegyzői állásra megkiváltató előtanmányokkal bíró egyéneket alkalmazhassanak segédjegyzőkkül.

Jagits József csak a kvalifikált segédjegyzőket óhajtaná a főszolgabíró felügyelété alá rendelni.

Benkő Gyula nem helyesli az állandó választmány javaslatát, sem azt, hogy a kis és nagyközségek segédjegyzői közt különbséget akarnak tenni. Tényleg a segédjegyző bizonyos ügyekben önállóan dolgozik. Ne traktáljuk tehát őket, mint egyszerű író-eszközöket. Kívánja, hogy a segédjegyző, mint kvalifikált egyén, ne legyen csak egy könnyedén elmozdítható.

Német Lipót a qualificatio hibe volt és az is marad mindig, de ezt csak ott követeli, hol szükség van, hol az állás felelősséggel jár. A qualificatiót azonban dotálni kell. Mit érnek el, ha azt követelnék, hogy a segédjegyzői állások rendszeresítve legyenek? Azt, hogy a községek terhe 1—2 év alatt óriásiag megnövekednék, mert ha valakitől képességet kívánunk, az méltán kérhet viszont kenyeret. Ha a segédjegyző csak tevelmi uton volna elmozdítható, mi következne ebből? Örökös civódás a jegyző és segédje, meg a község között. Nem akar különbséget a községi és körjegyző segédje között. Pártolja az állandó választmány javaslatát Szily és Koharits módosításá-

val s az Simonffy és a főispán pártoló felszólalása után el is fogadtattott.

A pécsvárad régi katoná temetőből elfoglalt és beépített területet a foglaló 25 frt kártérítést ajánlott. Hosszas vita után, melyben Szily, Driesz, Simonffy, Benkő vettek részt, Driesz Lajos indítványára kimondattott, hogy a főszolgabíró utján megvizsgálandó, vajon az elfoglalt és tejkönnyvíleg kimutatott terület ugyanaz-e és a térmértéke megfelel az adatoknak?

Rác Petre községnek megengedtetik, hogy tulajdonából 2 hasznavehetetlen parcellát eladhasson.

Dárda község által a koremsabérlő kijelölése tárgyában hozott határozata ellen beadott felelbezés, mint nem okadatott, elutasított.

A Széchy község és Vö Györgyné között kötött adásvételi szerződés jóváhagyott, ugy szintén a Gilvánfa község és Hübner Sándor közötti bérszerződés is.

A tisztifőfogotok fontos kérdésének előkészítésére egy szűkebb körű bizottság küldetik ki, melynek tagjai: Szily László, Bartoságh Imre, Antal Pál, Német Lipót, Driesz Lajos és a főszolgabíró. Kimondattott egyuttal, hogy 1889. végeig az eddigi gyakorlat fenn tartatik, e határidőn túl azonban a tisztviselő az előfogotokra nézve szerződést ne kössenek.

Dárda község építési bizottság létesítésére alkotott szabályrendelete elvetetett, mert ilyesmire csak rendezett tanácsú városnak van joga.

Mohács nagy község kérvényt nyújt be, hogy az állam által Mohácson felállítandó polgári leányiskola költségehez hozzájárulhasson. Az iskola 42046 frt 51 kr-ra van tervezve, ebből Mohács elvállalja 19507 frtot és 3500 frt évi segélyt. E céllal gyűjtés eszközöltetett s az alapul szükséges összeg legnagyobb részt már együtt van s a lakosság újabb terhelése nélkül fog járni. Ez összegetek kivül a nagyközség adná a nyers anyagot, mely céllal a vásártérből 7664 öl kihalattatik és pedig 2500 öl az iskola épület részére, a többi pedig házhelyekül elurussittatik. A főispán felszólalására, ki a mohácsiak áldozatkészségéről nagy elismeréssel emlékezett meg, Mohács kérvénye meglel ajánlásal fog a kormányhoz segélyezés céljából fölterjesztetni.

Králik Vince és társai báni lakosok, kik a legutóbb nálok megejtett jegyzőválasztás ellen felelbezték, rövid vita után, melyben Jagits József, Szily László és Benkő Gyula vettek részt, elutasítottak. Ez a határozat elvi fontosságának is mondható, mert Jagitsnak válaszul, ki a választás megsemmisítését azórt kérte, mert a megválasztott jegyző ellen a választás előtt 200 baáni polgárpaszt tett, Szily megjegyezték, hogy ha min-

denkit, ki ellen panasz adatik be, a főszolgabíró kizárna a jelölésből, lehetetlen lenne a választás — a közgyűlés általános helyesléssel fogadta. Az összes felszólalók a legnagyobb elismeréssel szólva a választást vezető főszolgabíró: Seh Károly törvényeszeretéről, mi kizárja azt, hogy a választások szabálytalansága fog, vagy éppen törvénytelenéget követett volna el, a felelbezés, mint alaptalan, elutasított.

Kopács község kérvénye, hogy egy koremsaházat építhessen és 6000 frt kölcsönt köthessen — megadatik.

Több község számadásai előfordulván, Szily László felszólalására a főszolgabíró utasított, hogy a községi számadások megvizsgálások arra is terjeszse ki figyelmét, vajon a végrehajtási költségek is el vannak-e számolva.

Az erdészeti alapjárulék a f. évre holdanként 16 krban állapított meg.

Somogyvármegye megkereső level, hogy a drávasími országos határ törvényhozással állapították meg, pártoltatik s e céllal felirat fog a kormányhoz intézteni.

Ugyancsak pártoltatik Pécs sz. kir. város megkeresés — a mohács pécsi-vasut államosítása iránt s miután az erre vonatkozó feliratot Pécs város részéről küldöttésg fogja a miniszternek átnyujtani, e küldöttésgbe bevalasztatik: Sikovits Tamás, Bartoságh Imre, Koszits Szilárd, Német Lipót és Stajevits János. — A város részéről a küldöttésg tagjai: Aidinger János polgármester, Majorossy Imre főjegyző, Fekete Mihály tisztifőjegyző, Förster Béla, Rath Mátyás, Weiler N. János, Schapringger Gusztáv, Eizer János, Záray Károly dr. iparkamari titkár és Koch József bánya tulajdonos.

Jeszénsszky Kálmán irnok segélyezés iránt benyújtott kérvénye elutasított.

## Honvéd tanzászlóaljak.

A 81. és 82. honvéd gyalog dandároknak a mult év őszén kiképzett ujoncaiból f. hó 6-án a helybeli sátorbortban két tanzászlóaljak alakult és pedig: az előbbiből az 1/V-ik s az utóbbiból a 2/V-ik tanzászlóaljak.

A kiképezetési felügyelével a 82. dandár helyettes parancsnoka Harati Bernolák Károly ezredes bizatott meg.

Mindkét tanzászlóaljak kiképezetése tekintetében egymástól önállóan működik, gazdasági tekintetben pedig a 19. feldandárhoz van beosztva s a következőképen van összeállítva:

I. tanzászlóaljak. Parancsnok: Comensoli Hermann százados törzisztisztjelölt; segéd tiszt: Auerhamer József hadnagy;

— fekete képű kis diabolus — fáklával előre szaladt. Pincészerű nyílásba mentünk, mely a föld gyomrába nyílt. Vezetőm már messze elmaradt tőlem. Messziről lángok csaptak meg. Egy lépést tudtam még tenni előre. Magyonyi nagyságu izzadságyöngyök gördültek le egész testemről. Ledobtam minden ledobható ruhát-magamról... és oly jól éreztem e borzasztó hőségben magam! A fu ezalatt a föld gyomrába jutott. Pálcajával az oldal-falakat verdeste... Jobogó láng lövelt ki a boltozatból... huhh! ilyen lehet a pokol! azzal a különbséggel, hogy ott nem kell két lírát fizetni, ingven tüzelnek. Menekültem ki a szabadba. Mikor felöltöztem, nyers tojást adtak kezembe, hogy bocssám a vizet, melyet az a kis diabolus merített ki és hozott magával a föld mélyéből. Beledobtam. Egy pillanat alatt felfort és megfőtt a tojás. Feltörtém és megittam. A kufár olasz azt jósotta, hogy 100 esztendő leszek.

Higye a botor! Elég lesz fele is!

Ilyenek a régi híres thermák, melyeket az orvosok igen egészségesnek és hasznosnak mondanak.

Mikor kijöttem, szinte megfiatalodtam megint. Igen ajánlanám e kurát idős hölgyeknek...

Cicéronnak, a ki Puteolit kis Rómának nevezte, itt praedium (Puteolanum) volt. Cal-

cula Cumaee és Bajae között a tengeren át hidat veretett... e hid a világ legelső hidja lón, de e nem készültetett... romokban látható... Nero kizárólag szerette e helyet. Valamikor a kizdők fészke volt. És szent Pál, midőn itt kikötött, már hitsor osokra talált és vigasztalódott általok és 7 napi pihenőt tart vala itt.

A város hegyes fekvésénél fogva két részre oszlik. A felső városban van a székes-egyház (Chiesa d. J. Procolo), mely a régi Augustus-Templom romjain emelkedik; nyomai a korinusi oszlopokön még láthatók.

Sokkal nevezetesebb azonban Serapis temploma. A régi pogány idők egyik legnagyobb dicsősége ez. Könnyű feltalálni. Mindenütt jelzik az oda vezető utat. Egy ily felirat: „Bagni e templo di Serapide“ után meg indultam. Tíz perenyi ut az egész. A custode (ör) 50 centesimt kapott Körtüljártam a hajdani Jupiter-templomot. Hat porbahullott oszlop jelzi az előcsarnokot. Az egész kört képez, hatalmas oszlopokkal. Műemlékeit elhordták barbár kezek. Maga a pogány istenség: Jupiter Serapis a nápolyi múzeumban látható. Itt tisztelték, mint gyógyító erősségű isteni személyt.

Mennyi szerencsétlenség történt már e helyütt! Talán Iste átka van e helyen! 1530-ban a talaj egészen aláülyedt a Monte Nuovo

kitérőse alkalmával, s e mélyedés most is megvan. Jelenleg is a tengerszínénél jóval mélyebben fekszik a Serapeum egész területe.

Innét nyugatra fekszik a világ egyik legnagyobb Amphitheatruma. Oriási kerülete és magasága ugy emelkedik ki az órból, mint valami óriási torony... 68 ban, Nero halála után Vespasian lépett a császári trónra. Serege Jeruzsálem falai alatt állott. A császári trónra meghivatván, seregnek vezényletét, melyekel többszörös diadalmak után Jeruzsálem falai alatt állapodott meg, fiára, Titusra bizta. Ez a husvéti ünnepek alatt, 70. Kr. u.; a szent várost elfoglalta és porrá égette, ugy, hogy benné a jövődélés szerint, „kő-kövön nem maradt.“ Lakói rabsljzon vitettek a diadalm hadvezér előtt Rómába, mely látni kívánta a világ legmakacsabb és legszivósabb népét a circusban. De minden eddigi circus csekélynek bizonyult oly óriási látványosságra. Körülkerítették tehát a legmagasabb földvárát. Puteolinnát és oda emelték három kolossális emeletre az ókor bámulatos nagy színházat, melynek arénája maga vagy 32 ezer embernek nyujt nézőtér. Itt kellett a legyőzötteknek a néptömeg előtt a láncot rágniok...

Folyt. köv.

századparancsnokok: Szendy Lajos és Csolán János főhadnagyok, Gruber József és Vendörter Nándor századosok; Szakszparancsnokok az 1-6 századnál: Csikor János főhadnagy, Pintár Boldizsár és Rátonyi János hadnagyok és Kálai Alajos hadapród tiszthelyettes; 2. századnál: Károly Antal főhadnagy, Török Gyula hadnagy, Gidófalvy Árpád és Németh Béla tiszthelyettesek; 3. ik századnál: Szabó Lőrinc főhadnagy, Bánffy Zsigmond és Mayer Frigyes hadnagyok és Pólyai Béla tiszthelyettes; 4-ik századnál: Lichtenstein Samu főhadnagy, Szalay Miklós hadnagy, Hegyessy Kálmán sz. áll. hadnagy (3 havi próba szolgálatra beosztva), és Krecsarovics Emil tiszthelyettes.

A lövészet vezetésére Merkenberger Károly főhadnagy osztott be; mint orvos dr. Belák Sándor sz. áll. segédorvos; végre 743 altiszt és honvéd.

II. tanzászióalj. Parancsnok: Boczkó Károly százados törzstiszt-jelölt ki egyszersmind táborparancsnok; segédtszt: Kőcsön Ferenc hadnagy, századparancsnokok: Szébeni Zsombor százados, Decker János főhadnagy, Mészáros Aurél százados Beöszé Gyula százados, ki egyszersmind a lövészetet is vezeti. Szakszparancsnokok 1. századnál: Farkas János főhadnagy, Heinrich Mór sz. áll. hadnagy (két havi próba szolgálatra beosztva), Pinterics Lajos hadnagy és Toldy Lajos tiszthelyettes; 2. századnál: Rudolf János főhadnagy, Bagó János és Riedl Károly hadnagyok és Molnár Dezős tiszthelyettes; 3-ik századnál: Polgár Elek és Jurasic János hadnagyok, Roykó Béla és Gosztonyi István tiszthelyettesek; 4. századnál: Szathmáry Rezső főhadnagy, (egyszersmind helyettes századparancsnok), D'André György és Hranilovics Márk hadnagyok, Molnár Elek és Jankó György tiszthelyettesek.

Orvos: Dr Weisz Sámuel szab. áll. főorvos; ezenkívül 835 altiszt és honvéd.

A zászlóalj és századparancsnokok, segédtsztek és számvivő altiszt már f. hó 3-án érkeztek meg, a külállomásokról berendelt többi tsztek és legénység 9 szállímanyba elosztva e hó 6-án.

A tanzászióalj e hó 13-tól kezdőleg, — kivéve a szerda és szombati napokat, — naponként május 23-ig előlövészet tartanak a sáortábor-lövöldében.

Folyó évi június hó 14-én a két tanzászióalj feloszlás a külállomásról ide rendelt tsztek és legénység a később kiadandó meneterv szerint illetékes csapatjukhoz visszaindulnak.

## A kalotaszegi varrottasról.

(Felolvasta EGRY DEZSŐ f. évi február hó 26-án a pécsi négyzet nagytörvényben.)

### Kalotaszeg művészete.

(Apró részek a varrottas világról Gyamthy Zsigánéól.)

Mielőtt utána néznék, hogy a varrottas merre vándorol, előbb a földi nagyságok fényes palotáiba, aztán mind-mind széleség körbe, míg most már a gentri lakóknak is jó ismerőse lett, lássuk, hogyan indul el innen haz a ról? Kalotaszeg népe hetenként kétszer hozza be hozzám a kész munkát, melynek vásznát, fejtojót, mintáját én adtam a kezébe, a kész munka ára a zonnal kell neki (az már nem az ő gondja, hogy mikor lesz abból pénz) mert hát „instalom alásan, azért tusakodni a varrással úgy, hogy a fonnai való is csak félre lököt a sutba s még éjjel is csak a tüt üztük, hogy vihessük haza, a mi szükségese!” S így a mint kezébe kapja munkájá díját, megér sőt, petroleumot, eszimat vásárolni, a leányok ünnepi „pántlikás kötöt;“ a gyermekek piros „fersinget.“ Megvárosolta eddig is ezeket ez a nép, mert szép ősi visleletét körömszakadtáig nem hagyta, csak hogy apránként utána ment az ősi földeskeje is. Most már akad olyan is a munka behozók között, a ki viszen haza egy negyed kilo húst is, de ezt már olyan inyencnek tartja a többi, hogy maguk között „megmossák a fejét“ már csak annak okáért is, hogy ha az „úr látja“

## Pécsi kiállítás.

Az építkezés a kiállítási területen a jövő héten fog megkezdetni. A főhelyiségben (igazgatóság cszrnok) lesz elhelyezve a kiállítási iroda, egy ebédlő, hálószoba, konyha, fürdőszoba, minden a legmodernebb berendezés szerint, helybeli gyárosok által felszerelve. E cszrnokot a Hoffmann cég fogja építeni. — A nagy iparczarnokot és oldalczarnokot, valamint a kerítéseket Pfeiffer és Csonka ácsok építik. A munkálatok lehetővé tételére jelenleg a terület planiroztatik. Tekintete végre, hogy e terület, mely most parkszertileg alakították át, igen szép helyen van és hogy a város e részén egy tér sincs, célszerű volna e helyet állandóan jó karban tartani; legalább volna szép játszó és sétáló hely a gyermekek számára, amire városban ugy is nagy szükség van. Ajánljuk ez eszmét az illetékes körök figyelmébe.

Kérem a vasutakhoz. A kiállítás ideje közeledvén, a végrehajtó-bizottság megkereste a budapest-pécsi vasút igazgatóságát, hogy az összes vonalokon eszközöjőin ki kedvezményes szállítási és menettérti jegyeket.

Kiállítási bejelentések még egyre történnek. Ezekre vonatkozólag a megállapodás az, hogy kisebb terjedelmű tárgyak még mindig elfogadhatók, nagyobbak azonban nem.

Az időleges kiállítások határideje legközelebb fog megállapítani. Lesz pedig a pécsi kiállítás folyamán is, szarvasmarha, juh, sertés, baromfi, gyümölcsészeti, konyhakertészeti kiállítás. A gyümölcsészeti kiállítást a pécsi kertész-egylet fogja a vezérszeret vinni.

## Színház és művészet.

—r—p. A közönség az egész héten szép számmal látogatta a színházat. Igen helyesen. A társulat határozottan megérdemli a támogatást. Nemcsak a műsor hat változatosságával, hanem a játék is élvezhető és ezenkívül a közönség is tudja, hogy sokakkal fog a színházban találkozni, mi szintén nagy vonzó erő és így engedéllyel nem csoda, ha a sorok többnyire sűrűn benépesítettek — Thalia legnagyobb tiszteletére és Somogyi igazgató nem a legkisebb öröme.

Pénteken „A címűség került színe: Goudinet „A párisi“ című 3 felvonásos vígjátéka, jó előadásban. A darab meséje röviden: Brichanteau (Follinus) egy kis árvt nevel hazánál: Genevieve-t (Laczkó Aranka). Házigazdája: Savourette (Dobó Sándor) fel-

mondja neki a lakást és ő Genevieve-vel a Pontaubert párhöz (Szepessy és Somogyiné) vonul falura. Pontaubertné szeretné leányát: Leonidét (Beckóiné) a gazdag és még fiatal Brichanteauval elvételni, de hálójá nem fog. Brichanteau menekül tőlök és megtudva, hogy a világ rossz szemmel nézi, hogy házánál egy felnőtt leányt tart, Genevieve-et férjhez akarja adni, a válás gondolatával azonban nem tud kibékülni sem ő, sem Genevieve, ki lelke egész hevível csing fiatal jöltvején, ki végre meggyőződik, hogy vonzalma Genevieve iránt nem szeretet, hanem szerelem — és a két boldog szerelmes egymásé lesz. — Genevieve kedves szerepét Laczkó mély érzéssel és sikerrel adta, Follinus, Dobó jó alakítást mutattak be. Szepessy emberlil megállta helyét.

Szombaton „Rip“ került színe — megcsokitva, sőt bátran mondhatjuk: élékteleen, amihez igazán nagy bátorság kell és csodáljuk is, hogy Somogyi ráadta a fejét. A két gyermek bátorságát, kik Alicet s Adrient személyesítették (Dobó Sári és Bodroghy Árpád) a közönség méltán csodálta. Az enek azonban nem sikerült, pedig ez a fő. Az igazgatónak ezt előre kellett volna tudni. Miért nem hagyta inkább ezt ki? Ami a darabban igazán élvezhető volt, az Lisbet (Szilas s Irén) szép játéka, kellemes éneke volt. Kár, hogy a zenekar erős játékaival több helyen hallatlanná tette Csak nem elensége talán a zenekar a kisasszonynak? Biztosíthatjuk a karmester urat, hogy mindenki szívesebben hallgatja Szilassat, mint a zenekart.

Vasárnap a „Parasztkisasszony“ járta, a címszerepben K. Honty Marival. Sajnálattal láttuk, hogy személyesítésében semmi sem volt a kisasszonyból, a finomabb műveltebb valomból, mi e szerepnek baját adja. Kiscé tévesen fogta fel e szerepet és több helyütt túlzásba is ment csapongó jó kedvében, mi a karzatnak tetszethet, tetszethik Kiscének is, mi azonban óhatatónak tartanók, ha e túlzással mentől ritkábban találkozunk.

Hétfőn Sardou „Váljunk el“ vígjátéka adatot, kitűnő előadásban. Cyprienben Laczkó Aranka a valósággal remekelt. Még soha sem láttuk ily érzéssel, szenvedélyvel és szerencsével játszani. Somogyi (Des Prunelles) méltó társa volt. Az előadás nagy hatást tett. Follinus alakítása (Adhemar) alapjában elhibázott volt.

Kedden „Mikadó“ ismételtetett telt ház előtt. Szerdán „Fedora“ került színe a címszerepben Závodszy Terézcel, ki nehéz

e prédaságot, máskor nem szánakozik rajtuk. — Tehát bekerül a varrottas s mint egy nagy szemétdomb tornyosul az előszobában. Szép a varrottas, de olyan szennyes, hogy csak gyakorlottabb szem látja benne a jó munkát; bizony sarlót, kaszát forgatva — széna gyűjtés ideitén — minden negyed órában ledobva a munkát, nem is lehet az másé. De az nem lehet, hogy én szülővidékem híres varrottását így bocssámm világgá; még ha szennyes nem lenne, ugy sem tehetném, mert a fodor vászon akkor lesz fodor vászon, ha egyszer vízben jár.

Óriási munka ezt a szemét halmot „beveretni“. Hogy mi az a beveretés? Hát az, hogy minden egyes kis darabot, a leparányibb gyümölcskendőcskét is félnyirkosan legalább egy negyed óráig kell a mosódeszkához csapkodni, míg egyszer csak ösözefut s kész a fodrosság, a mi aztán nem mulik el soha többé; az így „bevert“ varrottast aztán leöntik gyöngye luggal (el lehet képzélni, hogy az a pamut, a mi mind e kinzások dacára viritó színet megtartja — már pedig megtartja! — mily finom lehet) és most kerül a sor a sulykolásra. Nyárban ez egy kellemes mulatság, magam is élvezem gyakran s csak-nem megkívánom mint állnak az asszonyok a kispataknak s lábaikat körül táncolják a tiszta hús fodrocskákat, de annál keservebb mulatság ez télben, a barna sulyokra ragyogó jéglemez borul, az asszonyok előköténye, mint

egy ragyogó jégábra meredten áll és minden mozdulatra csattog; a varrottas csucokra fagyva tornyosul a kosarakban s a piros virágokon (de még a kekeken sőt fehéreken is) csillámlol, meg a zuzmára tollas disze. De csak kienged és megfázad a varrottas is és a vászna sárgán, fodrosan, a varrása tömören, viritóan utra kél, még pedig diadalmas hódító utra.

Beszélnék a tények és beszélnék a naponta halommal érkező levelek, sok van e levelek között, melyekből majd egyszer meglátja mindenki, hogy a magyar nők mindég tudtak és tudnak egy-egy jó ügyért igazán lelkesülni.

Tavaly a Budapesten tartott „Erdélyi bazár“ból a többek között vásárolt B.-né, gróf B. Ilona több régi és új varrottast, a régiek között volt néhány azokból a dus varrású paraszt parnahéjakból, melyeket a nép inkább azért ad el, mivel már inkább kedvelti a szöttes, vagy haraszszal varrt „írásutáni“-t, a mi pedig meg sem közéleti szépségre a régít; a grófnőnek megtetszett a szép munka és óhajtott volna a vendég-szobák ágyait ilyen erőt variással kiállítani, de némi kételey támadt egy dolog felől s szellemes jó humoru levelei egyében így ír: „Rendkívül szépek ezek a parnahéjak, de vajjon nem v a k a r ó s k a - ó ? „Hogy v a k a r ó s k a - e vagy nem — válaszoltam — azt nsm tudom, mert én

szerepét átírte és átérezve adta, kár, hogy hangja színezése nem felelt meg mindenkor érzelmeinek, mi a hatást nagyon csökkentte. Az előadás erkölcsi eredménye igen fogytatós volt.

Csütörtökön az „Eleven ördög” vig operette adatott hézagoss ház előté. Letorieres vicomtet Szilassy Irén elég chie-ek, bár kissé elfogódva játszott. K. Honti Mari (Marianna) elemében volt, élénken, ügyesen játszott, csinosan énekel és káplvál, melyeket 2-szer is megújráztattak a hálás jogások, nagy hatást keltett, habár játéka a tulzástól itt sem volt ment. Dobó Desperies-ben sikerült alakítást mutatott be, a legnagyobb hatást azonban Bot droghyné (Veronika) tette, komikus öltözetével (a 2-ik fevonásban) megkacagatva nemcsak a színház közönség apraját-nagyját, de még a színeszket is, úgy hogy az előadás csaknem fíbe szakadt.

Ma, szombaton „Ne bánts virág” új operette kerül színrre.

## Hirek.

**Deputatio** járt pénteken d. e. a megyés püspöknel, melynek tagjai: Nádosy Kálmán, Schapringner Joachim, Rath Mátyás és Hoffmann Károly voltak, kerve a püspököt, hogy a kizárulás alkalmából a Pécse jövő idegeneknek a székesegyház megszeméltetővé téssek, mit a püspök óccsajja a legelőzékenyebben ígért meg, sőt még a régiségek és egyházi muzeum is hozzáférhetőkké foguak tétumi. Egyuttal a püspök tudtára adta a küldötségek, hogy testvérét utasította, miszerint a püspöki uradalom kellő képviselőségével a kialiatnál a legkiterjedtebb mértékben gondoskodjék. Ismerve Dulfanszky Adolf püspöki kormányzó ur ügybuzgalmát, előre is bizonyosak lehetünk, hogy mindent el fog követni a kialiat teljes emelésére.

**Előleptetés.** A kir. Curianál felhalmozódott hatalékos ügyek feldolgozása kisegítő lírák ideiglenes alkalmazását téven szükségesse, ny minőségben a pécsi kir. törvényszék köréből Kissfaludy Imre törv. bíró nevezett ki, ki hivatalát mar. 1. hó 16-án el fogja foglalni. Kissfaludy ur távozása nagy veszteség törvényszékünkre, melynek eddig példás buzgamu tagja és lehet mondani reghasználhatóbb, leggyakorlhatóbb munkareje volt. De nem csak a törvényszék fogja Kissfaludy Imre távozását megérezni, hanem városi társadalomunk is, melynek egyik közbecsülendő álló tagja volt, évek óta viselvé a legkiválóbb tszletbeli állások egyikét: a nemzeti kaszinó igazgatóságát. A kaszinó tagok érez-

ték is, hogy mivel tartoznak buzgó igazgatójuknak s tszletrele péntek este fényes bankettet rendeztek, hol a távozó a legszíveleesebb és legmegérdemeltebb ovatiokban részesült.

**A pécsi nemzeti kaszinó választmánya,** miután Kissfaludy Imre kaszinói igazgató Budapestre kinevezetése miatt állásáról lemondott, szerdán d. u. 6 órákor ülést tartott, melyen Jeszenszky Ferenc alispán s kir. tanácsos elnök a lemondó igazgató érdemeire a legmelegebben emlékeztetvé meg, a félvéri közgyűlésig igazgató helyettesül megválasztatot Nagy Jenő megyei alügyész. A kaszinó körül nagy érdemeket szerzett Kellauer Sándor pénztáros — szmei gyöngösesége hivalkozva — állásáról szintén lemondván, helyettesül megválasztatot Szigriszt Lajos kölcönsegélyző egyleti hivatalnok.

**Rendjei adományozás.** A 10 ik huszárezred 3 tszjtje, kik czredtulajdonosok: Vilmos császár temetésén résztvettek, egy-egy német rendjelel adományozattak meg és pédig kapta: Teinzmann Viktor alezredek a 2 od osztályu porosz koronarendet, Felsmann Adolf százados a 3 ad osztályu porosz koronarendet és Szirma y Oszkár főhadnagy a negyodosztályu vörös sarsendet.

**Hymen.** Glóssa Henrik terménykereskedő leányát eljegyeszte Kóta i Adolf tabi (somogy megyei) gazdára.

**Templom-szeptés.** A baranya jánosí templom belső átalaiktása és meglegő ktszépítése befejezett tény. Nagyméltúság és főtiszt lendő Dulfanszky Nandor pécsi püspök atyai jóssága és kegyes intézkedése — melylyel 400 frtyui alapítványi pénzt kegyeskedett átengedni a szent ceira — képezte biztos alapját a nem csekély munkának. E legkegyesebb főpásztori intézkedésre és ennek alapján hangoztatott felhívásra következett a jólekkü hívők áldozatkész adakozása. Kremniczky Teréz k. a. 300 frtot, Predti Agoston 200 Predit János, Osztertag Ferenc, mind baranya jánosí egyszerű földmívelők 100—100 frtot és többen egyttvéne ismét vagy 200 frt körül ajánlottak Isten nagyobb dicsőségéért nyitván való előmozdítására. Sőt Kremniczky Teréz k. a. valóban kiváló és párját ritkító áldozatkészéggel még külön 300 frtos mellék-oltárt rendelt meg szent József tszletére és a szentélyi és hajó tervezendő kismarványozására 100 frtot ajánlott. A belső valalosságának e jeles tényeire ott díszleg ma a gyönyörű föltart román stýben Jiratók Albin, pécsi úr készítő és műszobrász egyik remekműve. Keresztelő szent János-nak, Gráics Endre által festett, művészleg sikerült képével, ott díszleg aranyos pompájában az új szöszék, az izlésteljes szent József oltár az Ur

nevelőatyjának szobrával; mind román stýl és Jiratónak legjobb ajánlása. Az apróbb díszítések és széptések is, mint pl. a feltűnően szép menyezet, festések, szőnyegek stb., a fenntebbekhez méltóan vitettek keresztül Bátoran elmondhatjuk, hogy ez egyszerű k. falusi templomnak belseje, melyhez, hogy is külső is méltóképen ki fog csinostatni a nemesen érző és jólekkü kegyuraság által, biztonreméljük, bármely nagyvárosnak is díszére válhatnak. Legyen azért dicsőség mennyben az Istennek. Hála és forró köszönet nagyméltóságú és főtiszt. Dulanszky Nándor püspök urnak, legkegyesebb főpásztorunknak és a szent cél érdekében nagylelkien adakozóknak. A baranya-jánosí plébánia hívei.

**Szöllőajtás.** Dezső Miklós szöllőtszeti vándortanár ma 14-ikén és holnap 15-ikén d. e. 9 órákor a szigetí külvárosi népiskola helyiségében két előadást tart a szöllőajtásból, mire a szöllősgazdák figyelmét ímetelten felhívjuk.

**Kegyetlen anya.** Hétfőn reggel a Haviboldogasszony utcában Török Mártonné egy új szűttő csecsemő hullájára talált, mely fehér ruhába volt burkolva. A csecsemő halála külérőszak következtében állt be, de hogy a kitervés alkalmával még élt, bizonyítja azon körülmény, hogy a vizsgálat folyamán a szomszédok közül néhányan azt vallottak, hogy ők egész éjjel hallották a gyermek nyöszörgését és sírását. Kimenni azonban egyik sem ment ki az embertelenek közül. — Hát van-e szívtelenebí teremtése az Istennek egy embernél?

**Trefás dalestély.** A „Pécsi Dalokszoru” f. é. április hó 15-én a Hattyu-termeiben saját alapja javára, táncos és szini előadással egybekötött trefás dalestélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Erdei kised virág, térfikar (Fischertől). 2. Nyisd ki rózsám, férfikar (Wachourtól). 3. Dal a szép Margitól férfikar (Szentirmái E.). 4. Állat-négyes (Brixentől) Előadja 4 zeneéért állat. 5. Apró fölréertések, vigjáték 1 félvonásban. (Rendező Horváth J.) A műsor között levő szünet, valamint a tánc alatt is Jónás János népezenekareg jó játszani. Jegyek előre válthatók Gyimóthy Gyula, Alt és Böhm és Hergert József kereskedéseiben. Belepti díj személyenként 50 kr. Kezede 8 órákor. A műsor azzal terített asztalok lesznek.

**Eljegyzés.** Scheibner Imre földbírtkos eljegyezte Mészáros Vince szvai bérleányát: Berta k. a-t.

**Az éjjeli személyzártással egybekötött tehervonatok** a budapest-pécsi vasút Budapest, Sáröbárd, Dombóvár, Pécs, Üszög vonalán május 1-től kezdve ideiglenesen és további intézkedésig közlekedni fognak.

olyanon soha sem aludtam. én a varrottast másként szoktam az agyennemre használni — és mutatóba elküldöttem egy párba héjat, melynek finom vászon csinvatjába mint betét jó a varrottas (azaz fehérre és fehérrel varva) „fehères” a neve ennek a betétnek. Erre a grótnó azt válaszolta, hogy így már igazán helyesebb, tehát neki is így kell. Azóta már ott díszlik a vendégszobák díszes ágynai a „tehères”, a mi fehér vásznona van varva, mert az agyennemre csakis így ajánlható, de így aztán szebb is jobb is minden más himzőnél, vagy csipkénél. De már terítökre, függönyökre, ajtókra, portiereknek oda is fodor vászon ment, még pedig oly nagy arányban, hogy ezt írtam a grófnőnek: „Úgy látszik, Czinkotán nemcsak az itce, de az ajtó és ablak is nagyobb mint más helyen”.

Egy másik levélben így ír a legnemesebben érző minden jóért lelkesülő asszonyok egyike:

„A varrottas ruhám a fürdőn foulard tünikkel járta, a telen egy estélyen fekete barsonnyal, óhajtanám a jövő nyárra finom todor vásznat alkalmazni derék és tünikkel is hozzá, s csak ha így jól elhurboltam. azután lesz belöle ágyterítő”.

Hát az a levél nem a varrottas szépségéről beszél-e, melyet legnagyobb boldogságban, házassága első hetében ír a székelőföld egyik lelkes leánya M. Margit. „Annnyira szép a varrottással berendezett szobám, hogy az

abban való gyönyörködés még a mostani nagy boldogságomban is kedves nekem! — Madame Ádám pedig ezt írja:

Eh; de ne zavarjuk a Mdom-ot muszka rokonszenvében, nem talál az most mi hozzánk. Hanem — eszmetársulat utján a francia alaposágról eszembe jut, hogy tőlünk sem utolsó dolog, mikor lépten-nyomon összezavarjuk a Székelyföldet Kalotaszeggel, a székelysztöst a varrottással! És ezt nemcsak a zöld, vagy rózsaszín salonok naív kérdőzköddi teszik, hanem még . . . No de hírlapírók ellen vádaskodni most nincsen céloom!

Jönek aztán olyan levelek is, melyeknek az írói nincsenek tájékozva a dolog fölöl, sejtelmök sincs róla, mi ez a nép-ípar, arról még kevésbé, hogy azt valaki csak azért csináltája, mert azon a vidéken látta meg először a napot. Üzlet emberek óhajtanak üzleti összekötésbe jöni vele em, tehát az ízt emből kéri ezt, vagy azt. — Ilyenkor az igaz magyar nemesi vér az ember arcába szökken . . . ehj, bolondság! Hiszen még akkor is javára lesz a házi-ípar ennek az elszegényült népnek, ha egyszer valaki igazán, mint üzlettel fogja folytatni; itt pedig az a fő!

Figyelmet érdemlő dolog az, hogy a nép által font, szött, kivarrott házi vásznat egyaránt használhatják öltözökre, fejkötökre, vagy paloták, villák berendezésére, egyaránt otthon legyen a legnagyobbaknál s legegyszerűbb embereknél, — mert hát a mint kaptam Gü-

döllőröl és Alesuthról elismerő nyilatkozatokat a varrottas szépségéről, úgy magasztalta „azt a gyönyörű varrottas kötenyt és asztalfutót” a b-i kaszárnán. Alig elképzelhető az az óriási változáosság vászonban, mintakban, a miből a negyven krajcáros kendőcskétől az ezer forintos berendezésig minden kitélik.

Magyarországnak minden nagyobb városában van már kalotaszegi varrottas és sehely sem drágább, mint itt első kézből — szükséges ezt tudni, mert sokan más véleményben vannak, ezt is leveleimből tudom.

És most gondoljuk el csak, — mert méltó a megmondolásra! — hogy egy palotában mi mendeven van alkalmazva ez a szép munka, kezdve az öltözéken, folytatva szobák díszítésén, thea, oszonna teritékeken egész az agy-nemük betétjéig, hogy ha ez nem mind varrottas lenne, hány gép, szövöszék, varró, himzőintés, mindentéle gyárak és divatárúsnök működtek volna közre egy ilyen berendezésnél — s ime ez mjnd kitelt egy pár paraszt háziköböl, kapát, sarlót forgatók kézi munkájából!

No az a nép, a mely ezt így meg tudja cselekedni, mégis csak méltó arra, hogy legalább a magyarságtól el ne vegyűk töle!

Vegyük ki inkább a varrottasát s adjunk helyette kenyeret, hadd tarthassa meg azt a darabka földjét, mely igazán nem lesz magyar ember földje, ha szívnökre nem veszűk a dolgot! (Vége köv)

**Halálozás.** Meinhold Alajos nyugalmazott turoinyi uradalmi erdőmester leánya: Róza meghalt 9-én.

**A pécsi szőlősgazdák figyelmébe.** A „Pécsi szőlősgazdák egyesülete” oly célból, hogy a philoxerának ellenálló, úgy direct termő, mint oltothanyagul alkalmas amerikai fajok a pécsi szőlőhöz különböző talajneveiben és fekvéseiben való tenyésztésre jó levele kipróbáltassanak, az Istvánfalván, teljesen philloxeramentes állami szőlőtelepről 1000 drb Herbeumont, 1600 drb Jacquez, 1000 drb Vitis Solonis és 2000 drb Riparia Sauvage sima szőlővesszőt szerzett be, melyeket ezenel a pécsi szőlőtulajdonosok rendelkezésére bocsát a következő feltételek mellett: 1. Az amerikai szőlővessző darabja 4 krajczár, mely az átvételnél fizetendő. 2. A vesszőket, a vevők kívánásához képest, az egyesület illetéti el a vevők külön megterhelhetése nélkül. 3. A venni szándékozók jelentkezhetnek szóval, vagy írásban Németh József ügyvéd ur, egyesületi elnöknel (Apáca utca 6. sz.), ki a kívánt vesszőket kiszolgáltatja. 4. A vevőtől más nem kívántatik, mint — hogy az elületesített vesszőket ápolja, melyre nézve az egyesület munkavezetője az utasítást megadja. A „Pécsi szőlősgazdák egyesülete” ezen intézkedéssel jó szolgálatot kíván tenni az ügynek, miért is fölhívja a szőlőtulajdonosok becses figyelmét, nehogy a vész tétlenül nézze, azt késő bánat kövesse. Pécsét, 1888. ápr. 10-én Bánffy Simon, egyesületi elnök.

**Vasuti sulihány.** A keresk. miniszter a pécsi iparkamarához azon leiratot intézte, hogy a vasuti üzletszabályzat 67 § értelmében a megengedett sulihány alkalmazása és ezen tekintetben fölmerült panaszok tárgyában a közlekedési miniszter rendeletet intézett a m. kir. államvasutak, mint a hazai vasutak igazgatói értekezlete elnökeihez, melyben utasította, miszerint vonalbiztosai és kiküldött közegei által szigorúan ellenőriztesse a külszolgálatot tevő illető közegeket és ez irányban nyert tapasztalatairól szükség szerint jelentést tegyen. Miután azonban az ez ügyben tett intézkedések csak úgy fognak sikerrel vezetetheti, ha a visszaélések gyanújait keltő egyes esetek tudomásra hozhatók, ilyen adatokat pedig a dolog természeténél fogva legbiztosabban az érdekelteknél közönség nyújthatna, fölhívom a kamarát, hogy a keresk. forgalom érdekében a tett intézkedéseket a maga részéről is támogatassa és oly eseteket, midőnbizonyos állomásokon a mérlegelőkör eltérés- és sulihányok tapasztalatának, a további intézkedések megtétele végett jelent se föl. Az ily följelentések az ügy természeté által követelt bizalmas eljárás tárgyává fognak tétetni és a tudomásra juttatott esetleges visszaélések megazintetéséről a közlekedési miniszter fog gondoskodni. A kinek tehát ily ügyben panasz lesz, forduljon a kamarához.

**Baranyamegye bányászata 1887-ben.** A pécsi keresk. és iparkamara által összeállított hivatalos adatok szerint mult évben 23,060,069 méterre rugott Baranyamegyében az ásványzóna adományozott terület. Termeltetett az összes bányákban 4,445,114 m.-máza kőszén, 4966 m. pirszén és 171,755 m. széntgőze. Az összes termelés pénzértéke volt 1,934,107 ft 27 kr. A baranyai kőszénbányákban alkalmazva volt a mondott évben összesen 2498 férfi, 133 nő és 37 gyermek. Az átlagos napi bér volt férfiaknál 1 ft 14 kr, nőknél 50 kr, gyermekeknél 42 kr. Az összes bányák fizeték 2044 forint 65 kr bányamértékilletéket, 13802 ft 52 kr bányaadót és 48 ft zártkutatmányi illetéket. A társulások vagyoni állapota volt 424380 forint 87 kr, ez évi bevétel volt 113830 ft 81 kr, a kiadás pedig (nyugbérék, végkielégítések, betegsegélyezés stb.) 109586 ft 82 kr.

**Közutak.** Azon kérdés elbírálása, vajjon valamely terület magántulajdon képez e, vagy a közúthoz tarozik, első sorban közigazgatási eljárás tárgyát képezi. Így mondta ezt ki a kir. kuria.

**Késedelmes elintézkések megállítására** a belügyminiszterum körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, mely szerint, ha valamely fél beadványának igaztatókönyvi számról értesítést kér, azt eszentul a közigazgatási hivatalosak is tartoznak megadni.

**Keleti vasutak.** Mint a „Pester Correspondenz” értesül, Joubert Ödön úrnak, az osztrák-magyar államvasut-társaság nagy igazgatótanácsa elnökének legutóbbi titléte alkalmával a keleti vasutak ügye is a megfontolás egyik tárgyát képezte. Ezuttal érdemleges határozat nem lett bár hozva, — erre nem forgott fenn ok, — az ügy mindazonáltal egy jelentékeny lépéssel előbbre vitetett Magyarország és a monarchia érdekeinek megfelelő irányban s a kilátás, hogy ezen nagy, Europa és Asia közt közvetítő forgalomnak vezetése az osztrák-magyar államvasut-társaságra száll, ujalog erősült. Úgy hiszik, május havában eldöntetik az ügy.

**A vidéki hírlapok** és az olvasó közönség közötti viszonyt a következő érdekességgel illusztrálja egy vidéki német lap: „Egy vidéki lap kiadásá valóban kedves dolgot. Ha a lap a politikával sokat foglalkozik, elégedetlen a közönség; ha keveset, akkor látni se akarja. Ha a szöveg nagy betűkkel nyomatik, akkor panaszokznak, hogy a betűzetet pénzért kevés a tartalom, ha kis betűk fordulnak elő, akkor „unalmas laposfejűek” vagyunk, s ha komolyan írunk; „elcsontosodott vastagnyakuaknak” neveznek. Hozzuk eredeti cikkeket: elítélnék minket, mert nem „gyűjtünk” elég szorgalmasan, ha pedig „gyűjtünk szorgalmasan”; akkor azért van panasz, hogy „ezt már régen olvastuk.” Dicsérünk valakit: „részhajlók” vagyunk, ha nem dicsérünk senkit, akkor is részhajlással vádolnak. Adunk oly cikket, mely az asszonyoknak tetszik: azt mondják rá a férfiak, hogy ez csak „fecsegés”, ha pedig az asszonyokat nem elégítjük ki: azt mondják, hogy „nem alkalmas olvasmány a család részére”. Vannak olvasók, kik azt hiszik, hogy az újság csak úgy önmagától csinálódik, s kiállításá se fáradságba, se költségbe nem kerül. De még többen vannak az oly előfizetők, kik az újságot 1—2—3 évig, sőt ötlet-napig is elolvassák, annélkül, hogy egyszer is eszükbe jutna, hogy a lapért talán fizetni is kellene valamit. Az oly hátralekös előfizető pedig, ki a fizetési felszólítást meg nem haragszik, ritka, mint a fehér holló. — Így írja ezt maga bizonyos német vidéki lap melynek közleményét az „Ujvidék”-ből vesszük át. — Ugy tetszik nekünk, hogy a vidéki előfizetők egy része Németországon és Magyarországon, de talán az egész világon is egy huron pendül. Kevés köztük az előfizető ámbár megvalljuk, hogy nálunk szép számmal vannak; de többen is lehetnének. Talán lesznek is.

**Jókai legújabb regényeinek Révai testvérek-nél megjelenő fizetes kiadásából,** nevezetesen a „Három márványfej” című regényből most kaptuk meg a befejező 17—20. füzeteket. Ez eléggé nem is méltatható, nálunk valóban páratlan vállalt immár a harmadik Jókai-regényt fejezte be a mostanival és bizony, a kik a füzeteket a megjelölt ócsó, 20 krajczáros áron eddig is járatták, az elenyészőn csekély áldozatot észre sem véve, most már az újabb regényirodalom, de koszorú irónk legjelesebb műveiből is a három legkiválóbb alkotást bírják teljesen. Jókai e regényében ismét az a hata mas szellem nyilvánult, melyet a hatvanas évek felé írt regényeiben bánulnak és hogy a ragyogó toll most is csak szívet lelket gyönyörködtet, azt hangzatosnak is felesleges. A ki Jókainak csak egyetlen kis elbeszélést olvasta, rajta lesz, hogy minden munkáját olvassa es ha már a régiek birtokába nehezebben juthat. Révai testvérek fizetes vállalata médot ad arra, hogy azokat mindenki megszerezhesse. Amennyire ellenségei vagyunk a silány területeket, rémregényeket terjesztő fizetes vállalatoknak, ép oly melegen ajánljuk ezt a hazafias vállalatot, mely céljával tüzte ki, hogy Jókai műveit minden magyar ember bírhasa és megszerezhesse. Rövid idő alatt kötetekké gyűlnek a füzetek és hiszünk, hogy ép úgy mint mi, az előfizetők lelkes örömmel sorozzák könyvpolcukra a legnagyobb magyar író szebbnél-szebb termékeit, melynek olvasásánál csak óhajjuk, hogy maga a vállalat is mind jobban felvirágozzék. Révai testvérek fölévne és egészévre terjedő előfizetést is elfogadnak, a mikor is a füzetek bémentve küldik az illetőknek. Legjobb

egyenesen kiadóhivatalukhoz fordulni. (Budapest, IV. váci utca 11.)

**Nincsen a magyar családoknak olyan gazdag könyvtára,** melyben annyi szellemi szorakozást találhatna a család minden tagja, mint a menyinyit a „Képes Családi Lapok” válogatott közleményei nyujtanak. Nincsen a családi életnek s a gondosan vezetett magyar vendégszerető háznak olyan kérdése, melylyel e lap melléklete a „Nő a házbán” szakavatatnát ne foglalkozná. A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára a „Nő a házbán” című divat-melléklettel együtt egész évre 6 ft, fél-évre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy-korona utca 20. sz.) melyhez az előfizetésekekezelegészerűben postautalványon intézendők, kívánatra barkinek ingyen és bérmertve szolgál mutatószámokkal.

**Ohnet György legújabb regénye** az „Akara” megjelent Singer és Wolfner cég kiadásában, mint az „Egyetemes Regénytár” III. évfolyamának 11. és 12-ik köteté. A franciák manapság legnépszerűbb regényírójának e műve eredetiben két hét alatt szözetven kiadást ért. E Francziországban is hallatlan siker legkésebben szülő dícsérete Ohnet regényének s azt jelenti, hogy a kitünő szerző e művével önmagát multa felül. Az „Akara” hősnője egy nagyazúví, nemeslelkű nő, ki jósa, tisztasága erejével diadalmasan virág ki az ármány és bűn ellenében családjá boldogságá. A hősnő s a feszítő érdekességi mesében melléje sorakozó jóbarátok és a rátoró ellenségek, megannyi eleven ember; oly csodálatos közvetlenséggel festett alakok, hogy velünk maradnak és tovább élnek, cselekszenek képzelgésünkben még akkor is, mikor a kiolvasott regényt már rég visszatettük a könyvespolcra. — „Lise Fleuron”, „A Bányá”, „A Croix Mort grófnők” és „Sahra grófnő” mellett az „Akara” bizonyonval kedvelt és maradóan olvasmányos lesz a magyar közönségnek. A regényt Tóth Béla fordította. — A huszonkettőfél ívre terjedő díszes piros vászonkötésű két kötet ára csak 1 ft.

**A nyomor áldozata.** Vécsera Péter újfalusi illetőségű, volt szigeti küljárósi korosmáros, 20 gyermek atyja, miután tönkre menve minden kísérlete meghiúsult, hogy családjának tirthető sorsot biztosítson s nem vehetvén tovább szívére, hogy nejjének sovány napjásom béréből tengesse a maga és gyermekei sivar életét, kedden d. e. neje távollétében egy-egy pisztolyfűvelsel kioltotta saját és 3 éves Dénes fia életét. Nejjéhez címeeze egy érzékeny levelet hagyott hátra, bacsánatott kérve tőle s batorítva őt a további köze-delemre. Végakarata, hogy fia karjaiba tesse tétessék a sirba, mert mint írta, vele együtt akar a sirba elporladni, mivel életben is mindig együtt volt. Kis leányát: a 6 éves Gizellát az emberek jószívűségébe ajánlja. Vajjon lesz-e ki rajta jászakozik?

**Osztrák sorsjegyek árulása.** A pénzügyminiszterium értesítette a pénzügyi igazgató-ságokat és a lottó igazgató-ságokat, hogy az osztrák pénzügyminiszter által engedélyezett sorsjátéknk sorsjegyei árusíthatók el, ha erre a pénzügyminiszter engedélyt adott. Kivételt tekintetben csak az O Felsőge által jótékony cizlokra engedélyezett s a bécsi lottóigazgató-ság által rendezett állami sorsjátékok képeznek.

**Nyugalmozott katonák, mint népfelkölő.** A honvédelmi miniszterium értesítette a honvédparancsnokságokat, hogy a katonai jelleg nélküli nyugalmazott katonák (honvédek) bezárólag 60 ik életévökig népfelkölési kötelezettségben állanak. Abban az esetben, ha tisztú rangjukat nem önkéntes lemondás folytán vesztették el, a népfelkölési szolgálatba bevonhatók a nélkül, hogy elvesztett rangjuk visszanyerésére igényt tarthatnának.

**Elvi határozat iparügyekben.** A földművelés-, ipar és kereskedelmiügy miniszter ujabban a következő elvi határozatokat hozta: 1. Valamely mérsárosüzletnek, bejelentés nélkül való beszüntetése miatt az illető mérsáros nem büntethető abban az esetben ha a mérsárszék beszüntetése folytán a lakosság marhahas szükséglete tekintetében hátrányt nem szenvedett és a beszüntetést a közs. előjáróság is kívánatosnak tartotta. 2. A kézilágüzlet-tulajdonosnak az üzletükben a megtörtént árverés után visszamaradt tárgyakat különparjelentés nélkül is árusíthatják.

**„Romaig és vissza“** című utirajza Bátorfi Lajos, a „Zalai Közlöny“ szerkesztőjének Nagy-Kanizsán az igért időre díszes kiállításban megjelent. A vallásos emelkedettséggel irt munka kiterjed a római ókorbeli nevezetességek rövid ismertetésére is, de főleg a pápai jubileum szőp napok leírása volt legkedvencebb tárgya. Velence, Nápoly, Pompeji és Flórence élénk rövidséggel ismertetnek. — Ára 1 frt. Bérmentes küldéssel 1 frt 15 kr. Diszkótésben 2 frt, illetve 2 frt 15 kr, mely összeg postautalványon a szerzőhöz Nagy-Kanizsára küldendő.

## Közigazdaság.

### Mezőgazdasági gépiparunk fejlődése az 1887. évben.

Dacára annak, hogy a gabonaárak a korábbi évekkel szemben jelentősen nagyobb mértékben emelkedtek, a mezőgazdasági gépek tavaly mégis nagyobb kelendőséggel örvendtek, mint az előző években. E fokozott szükséglet egyrészt abban leli magyarázatát, hogy a gazdák, a jóknak bizonyult mezőgazdasági eszközök gyakori értékeit belátva, és az általuk nyújtott nagy előnyöket megbecsülve, immár minden tartózkodás nélkül kedvelve szerzik be ezen eszközöket, másrészt pedig sokkal jobb aratási eredmények voltak azok, melyek a vásárlási kedv növesztéséhez lényegesen hozzájárultak.

Amig ugyanis az 1886. évben termett: Buza: 283 millió métermáza  
Rozs: 41 „ „  
Árpa: 8 „ „  
addig az 1887. évi aratás Buzából: 41,8 millió métermázsát  
Rozsból: 15,5 „ „  
Árpából: 12,9 „ „  
tehát közel 23 millió métermázsával többlet eredményezett.

Hogy ilyen többlet az eddiginél nagyobb gépszükségletet von maga után, az nagyon természetes. A jó termés tehát, ha már alacsonyabbak a gabonaárak, legalább megeltette a pajtákat és magtárakat, és a mezőgazdasági gépezetnek lüktető elevenségét kölcsönözt. Az élénk forgalom mindinkább és mind szebben fejlődő hazai gépiparunk felvirágzásának egy hatalmas rugózt képezte, melynek annál nagyobb jelentőség tulajdonítható, mivel ez az ország anyagi érdekeit is igen kedvezően előmozdította. Ugyanis ama körülbelül 8 millió forintból, mi mezőgazdasági gépekért eddigelő külföldre vándorolt, most körülbelül 5 millió forint, ami a hazai készítményekre esett és csak 3 millió forint ment külföldre, beleértve Ausztriát is. Ha megfontoljuk, hogy még kevés évvel ezelőtt a külföldi és főleg az angol eredetű gépek javára miyen, csaknem legyőzhetetlennek látszó előítélet vert gyökereket nálunk, akkor önként merül fel bennünk a gondolat, hogy hazai gyárainknak termőképességek teljes kihasználásával rendkívül kelle művelniök, hogy egy ilyen anyagi eredmény lehetővé tétessék s tényleg elérjessék.

Gyárosaink el is tökélték magukat arra, hogy első sorban oly gépeket gyártsanak, melyek hazai sajátos viszonyainknak legjobban megfelelnek és e cél teljes elérésében a m. k. államvasutak gépgyára joggal érdemel első helyen említést. Ezen gyártelep, mely a modern technikai igényeknek gazdagon megfelelő berendezésénél, kitűnő munkaerőjénél és területi kiterjedésénél fogva a continens első rangu telepeivel bátran állítható szembe, sok évi szívós kitartással vívott versenyküzdelme után a magyar piacot a külföldi világégetektől nagyrészen elhódította, úgy, hogy anyole évi fennállása után, ami az eladott gőzcseplogépek darabszámát illeti, a konkurrensgyárakat nem csak elérte, hanem azokat abszolútul is haladta. Mig ugyanis tavaly a Budapesteni teleges angol és más gépezetek együttvéve, összesen 124 db 6, 8 és 10 lőerejű gőzcseplogépet adtak el, addig a m. k. államvasutak gépgyára, Fehér Miklós vezérügynök közvetítésével egy maga 138 db 6, 8 és 10 lőerejű gőzcseplogépet adott el.

Ezen fényes eredmény kiváló bizonyítékát képezi nemcsak annak, hogy a m. kir.

államvasutak gépgyára nagy szerencsével keresztülvitte, hogy bármíno időjárás és agrikulatívise viszonyaink között nagy munkaképességet kifejtő s emellett minden megvesztéséget csaknem teljesen kizáró gépeket szerkeszsen, hanem annak is, hogy a mi mezőgazdasági közönségünk sokkal higgadtabb, sokkal józanabb, hogy sem magát oly alaptalan hírlapi polemiák által, aminők a kassai m. k. gépkísérleti állomáson két év előtt rendezett párhuzamos csepléspróba alkalmával angol részről földéztettek, sőt még az osztrák szakasjtóba is átvitettek, bármiképen is félrevezetni engedné.

De bár helyely-közell vizshangra is találak légyen az említett ellenkezesek, támogatás, hazai iparunk fényes elégtelt nyert azokért egy a „Wiener Landwirtschafliche Zeitung“ 1887. augusztus hó 27-iki számában megjelent nyilatkozat alakjában, melyet a gróf Eszterházy Miklós-féle tatai uradalom jószágkormányzója gróf Saint Genois tett közzé, a ki miután a m. k. államvasutak gépgyarából kikérült gőzcseplogármaturával teljes azonos viszonyok és körülmények között egy az angolok legjobbjaként ismert garnitura mellett hónapokon át párhuzamos munkát végeztetett, itt nyert tapasztalatainak alapján oda nyilatkozott, hogy a m. k. államvasutak gépgyarában készült gőzcseplogármatura az összes eddig léteztettek messze hátrahagyja maga mögött, s ezzel minden további vitának végét vetett.

Egyéb hazai gyárosaink a lefolyt évben összesen 20—30 nagyobb és 35—40 kisebb fajta cseplőgármaturát adtak el, míg az osztrák gyárosok még mindig találtak nálunk mintegy 20 kisebb fajta garnitúra vevőket.

Az Amerikába importált kéveköto-aratógépek, a kedvező időjárás viszonyok által előnyösen befolyásolt munkálkodásuknál fogva jobb kelendőséggel örvendtek mint ennek-előtte, valamint a Hofherr és Schrantz bécsi gyároség által készített és egy szolid szerkezetűknél, mint kitűnő munkájuknál fogva előnyösen ismert aratógépek is élénken keresettek voltak.

Jelentékeny szükséglet mutatkozott a vetőgépek, gabonatisztosztók, szecsakavógok, repavágókban stb., melyek kevés kivétellel magyar eredetűek valának.

Gépiparunk haladásának tiszta képét leghívebben a kereskedelmi muzeum tárja elénk, ahol legelőbb ismert nevű gyárosaink specialitásaikkal képviselve vannak és a szakértő szemlélő a kiállítási tárgyak megtekintése után esakhamar azon meggyőződésre jut, hogy készítményeink nemcsak a versenyt kiállják a külfölddel, hanem azok némelyike az idegen gyártmányokat még felül is mulja.

Iparunk továbbfejlődése érdekében üdvös cselekedet volna a hazai sajtó részéről, ha muzeumunk fontosságára való gyakori, nyomtatékos utalással a bel- és külföldi közönség figyelmét ezen intézetre irányítaná.

Közönségünk keresné az alkalmat bel-földi gyártmányok megismerésére s akkor azon helyzetbe jutna, hogy a gyártmányok jószágáról meggyőződhetnek, a külföldi látogatók pedig egykezzenek emellett még kipróbálni azt is, hogy mely készítmények alkalmasak a kivételre. E módon iparunk emelése érdekében nagyobb szolgálat tétetünk, mint az országos kiállítások által, melyek tapasztalás szerint iszonyu költségbe kerülnek, de kevés, vagy épen semmi haszonnal sem járnak.

Fehér Miklós.

### Gabonaárak.

Hivatalosan feljegyezettek Pécs szab. királyi város 1888. évi április hó 7-én tartott heti vásáron

	ősz	7 frt	kr.	6 frt	40 kr.
Buza	tavaszi	—	frt	—	kr.
	uj	—	frt	—	kr.
Kétszeres	ősz	—	frt	—	kr.
	uj	6 frt	20 kr.	6 frt	—
Rozs	ősz	—	frt	—	kr.
	uj	5 frt	90 kr.	5 frt	90 kr.
Árpa	ősz	5 frt	90 kr.	5 frt	80 kr.
	tavaszi	6 frt	20 kr.	6 frt	—
Zab	ősz	—	frt	—	kr.
	tavaszi	—	frt	—	kr.
	uj	—	frt	—	kr.

### A pécsi sertéslihaló és előlegezési társaság hetti indótlása.

Állomány 135 db kővér. — 440 db félkővér. — 42 db sovány. — 362 db süldő.  
Az üzlet élénkül. — Arak szilárak. — Kővér válogatott 50 53 krig. — Félkővér 49-51 krig kilogrammeként, 45 kr gőstelyu páronkénti leszámlítással. — Sovány sertés — krig. — Süldő 37-40 krig kilogra monként elősúlyon.  
Ó-Kukorica ára 6.40—6.80 mm. — Uj kukorica 5.60—4.80 — Arpa 6—6.20 — Darálás 50 kr munként.

### A magyar leszámlító és pénzváltó-bank üzleti rakatárának kimutatása.

Készlet márc. 15. 39658 mm. 304050 frt biztosítással. Beraktárás III 31. 5257 mm. 35850 frt biztosítással.  
Kirártárás » 41915 mm. 339900 frt biztosítással. 10965 mm. 81900 frt biztosítással.  
Készlet » 33949 mm. 250000 frt biztosítással. Részletek: 11098 mm. buza, 3009 mm. rozs, 2118 mm. árpa, 4454 mm. zab, 9505 mm. tengeri, 913 mm. repce, 2244 mm. gubacs, 613 mm. különfete.

Felölös szerkesztő és lapfajdos  
**FEILER MIHALY.**

Nyers selyem bast ruhákat 10 frt 50 kr egy ruha és jobb minőségűeket is szállít vámtmentesen Henneberg G. (es. és kir. udvari) szállító gyári raktárakZürichben. Minták postafordulával. Levelek 10 krba kerülnek.

# Butorok és zongorák

elutazás miatt  
azonnal eladó k  
Mária-utca 35.



## Önborotváló!

legújabb  
**borotváló készülék,**

melytel mindenki, még a legelőrehaladottabb korban és reszkető kezekkel is a **legerősebb szakart** feltűnően biztonságos, annélkül, hogy magát megvágna, vagy megsértené. **Jól, tisztán és gyorsan,** minden előkészület nélkül, játszva meghortóvalhatja. Száz meg száz koszonó irat és utánmegrendelés bizonyítja, hogy mily nagy letszéres talált e készülék a népesség minden rétegében. Egy darab ára — használati utalissal együtt — 1 frt 90 kr. Szállítás utavéttel. Egyedül a fentalálónál kapható!

## Hirnbal Miklós

— Bécs, I. Schottenbastei 4/Z.

138 1888.

237

### Arverési hirdetmény.

A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közöni teszi, hogy **Korsós Péter** végrehajtona

#### Markó Jakab és társai

végrehajtást szerző elleni 200 frt tőkeövetelés és járuléki irúti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. bíróság területén levő **Vizsló** községben fekvő, a vizsló 509. sz. tjkvben 3541. hsz. fekvőségre az 1881. 60. tcz. 156. § értelmében egészen 118 frt; 1078. sz. tjkvbe átjegyzett 3100. hsz. fekvőségre ugyancsak egészen 85 frt; 3136. hsz. fekvőségre egészen 40 frt; 3139. hsz. fekvőségre egészen 74 frt; 3142. hsz. fekvőségre egészen 32 frt ezennel megállított kiállítási arban elrendelte és hogy a fennb megjelölt ingatlanok az 1888. évi május hó 5-iki napján 4 e 10 órakor 11 s 16 község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási aron alul is eladának.

Arverezni ssandekozok tartoznak az ingatlan becslésának 10%-át vagyis 11 frt 80 kr, 5 frt 80 kr, 4 frt. 7 t. 40 kr, 3 frt 20 kr készpénzen, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyamnal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt avadékképes értékpapírok a kiküldött kézhez jettenui ovadéka az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzen a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényű átiszóalattani.

Kelt Siklóson, 1888. évi január hó 14. napján. A siklósi kir. járásbírósgaz mint telekkönyvi hatóság.  
**Vátsy Pál,** albró.



## Arverési hirdetmény.

**A pécsi kir. törvényszék** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Dulánszky Nádor** pécsi püspök végrehajtatónak

**Regert János magyar-egregyi lakos** végrehajtást szenvedő elleni **30 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék (a sádsi kir. járásbírósg) területén lévő Magyar-Egryen fekvő, a m-egregyi 305 sz. tjkvben felvett 123. hrsz. 127. sz. közös házából **Regert János** javára bekebelezett felszámoló, egy 96. sz. tjkvben egy föld alatt fele részben (lásd 305. sz. tjkvben) felvett 123. hrsz. 127. sz. háznak mint felülpépítőnyelnek, egy a 124a. hrsz. kertnek mint haszonélvezetnek **Regert Jánost** illető  $\frac{1}{2}$  részére **összesen 173 ft** ft becslésben valamint a 305. sz. tjkvben felvett 499. hrsz. fekvőségre **10 ft** ft becslésben, az 1045. hrsz. fekvőségre **136 ft** ft becslésben mint ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi május hó 7-ik napján d. e. 10 órakor M-Egryegy község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át, vagyis 17 ft 30 krt, 1 trtot és 13 ft 60 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1887. évi december hó 30. napján.

**Váry Gyula** kir. törvénzi bír.

## Arverési hirdetmény.

**A dárdai kir. járásbírósg** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Milán Stevo** végrehajtatónak

**Adamovits Gajó örökösei** végrehajtást szenvedő elleni **100 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbírósg területén lévő Kistfalud községben fekvő a kistfalud 211. sz. tjkvben felvett 167. sz. ház. 192. 864. hrsz. fekvőségre **Adamovits Gajót** illető  $\frac{1}{2}$  részére 157 ft 50 kr, az ugyanottani 1415. hrsz. szőlőnek alperest illető  $\frac{1}{2}$  részére 72 ft 67 kr, az ugyanottani 672. sz. tjkvben felvett 1418. hrsz. szőlőre az 1881. LX. t. c. 156. §-a alapján egészen tehát a törstulajdonosok jutalékaira is az árverést 154 forintban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Kistfaludon a jegyzői irodában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át, vagyis 15 ft 75 krt, 7 ft 26 krt és 15 ft 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 41. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1887. november hó 13-ik napján.

**Fekete Gyula** kir. albiró.

## Arverési hirdetmény.

**A pécsi kir. törvényszék** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Dulánszky Nádor** pécsi püspök végrehajtatónak

**Deak Mihály magyar-egregyi lakos** végrehajtást szenvedő elleni **37 ft 38 kr** és **12 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék (a sádsi kir. járásbírósg) területén lévő Magyar-Egryen fekvő, a pedig az 1881. évi 60. t. c. 156. §-a alapján taksáskat illető részére is a m-egregyi 365. sz. tjkvben felvett 27. hrsz. 19. sz. házra 167 ft becslésben, az 411. sz. tjkvben felvett 724. hrsz. szőlőre 18 ft, az 515. sz. tjkvben felvett 121. hrsz. fekvőségre 60 ft, az 570. sz. tjkvben felvett 768. hrsz. fekvőségre 68 ftban az árverést ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 7-ik napján d. u. 3 órakor M.-Egryegy község házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10 százalékát, vagyis 16 ft 70 krt, 1 ft 10 krt, 7 forintot, 6 ft 80 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1887. évi december hó 30. napján.

**Váry Gyula**, kir. tszéki bíró

## Arverési hirdetmény.

**A pécsi kir. törvényszék** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Dulánszky Nádor** pécsi püspök végrehajtatónak

**Rumbuch István és József kárási lakosok** végrehajtást szenvedő elleni **51 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék (a sádsi kir. járásbírósg) területén lévő Magyar-Egryegy község határában fekvő a magyar-egregyi 533. sz. tjkvben felvett 1310a. hrsz. szőlőre **22 ft** ft becslésben, az 538. sz. tjkvben felvett 1310. hrsz. fekvőségre **191 ft** ft becslésben az 539. sz. tjkvben felvett 1341. hr. sz. szőlőre az árverést **50 ft** ft ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 11-ik napján d. e. 10 órakor** Magyar-Egryegy község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át, vagyis 2 ft 20 krt, 49 ft 40 krt és 3 trtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. tszvék mint tkvi hatóságnál, 1887. évi december hó 30. napján.

**Váry Gyula** kir. törvénzi bír.

## Arverési hirdetmény.

**A siklósi kir. bírósásg** mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye gyámpántzára** végrehajtatónak

**Kelemen Béni** végrehajtást szenvedő elleni **400 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a siklósi kir. bírósásg területén lévő **Kistófalud** községben fekvő, a kistófalusi 21. sz. tjkvben felvett 41. sz. házra és belsőiségre 503 ft, 783. hsz. szőlőre 136 ft, 948. hsz. szőlőre 286 ft ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. május 8. napján d. e. 10 órakor Kistófalud község házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10 százalékát, vagyis 50 ft 30 krt, 13 ft 60 krt, 28 ft 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Siklóson 1888. évi január hó 27. napján.

A siklósi kir. bírósásg mint telekkönyvi hatóság.

**Visy Pál**, kir. albiró.

## Arverési hirdetmény.

**A pécsi kir. törvényszék** mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Dulánszky Nádor** pécsi püspök végrehajtatónak

**Reiter Katalin magyar-egregyi lakosnő** végrehajtást szenvedő elleni **21 ft** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi királyi törvényszék (a sádsi kir. bírósásg) területén lévő Magyar-Egryegy fekvő, a m-egregyi 246. sz. tjkvben felvett 1146. hrsz. szőlőre 204 ft becslésben a 463 sz. tjkvben felvett 1140. hrsz. szőlőre 90 ft, a 464. sz. tjkvben felvett 1137. hrsz. szőlőre 120 ft becslésben ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1888. évi május hó 7-ik napján d. u. 3 órakor M.-Egryegy község házánál** megtartandó nyilvános árverésen megállapított kiküldési áron alul is eladatni fog.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10 százalékát, vagyis 29 ft 40 krt, 9 ft, 12 trtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1887. december hó 30. án.

**Váry Gyula**, kir. tszéki bíró

## Arverési hirdetmény.

**A dárdai kir. járásbírósg** mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kovács János** végrehajtatónak

**Kovács János és neje Ba'ogh Juli** hercegszőlősi lakos végrehajtást szenvedő elleni **36 ft 50 kr** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. bírósásg területén lévő Hg-Szölősi községben fekvő a hg-szölősi 42. tjkvben felvett 406, 1654. hsz. fekvőségekre az árverést **589 ft** ftban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. április 30. napján d. e. 10 órakor Hercegszölősiön a jegyzői irodában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át, vagyis 58 ft 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. bírósásg mint telekkönyvi hatóságnál 1888. évi november 13-án.

**Fekete Gyula** kir. albiró.

## Arverési hirdetmény.

**A pécsi kir. törvényszék** mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Varga Antal** és **Höfler testvérek** és társa végrehajtatónak

**Groisits Jánosné patacsi lakos** végrehajtást szenvedő elleni **109 ft 40 kr** tőkekövetelés és **209 ft 10 kr** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi királyi törvényszék (a pécsi kir. járásbírósg) területén lévő **Patacsi község** határában fekvő, a patacsi 513. sz. tjkvben felvett 1282b, 1283b, 1284b, 1285b és 1286b hsz. fekvőségekre az árverést **315 ft** ftban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1888. évi május hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor Patacs község házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fog.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10 százalékát, vagyis 31 forint 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt 1887. évi december 17-ik napján a pécsi kir. tszvék mint telekkönyvi hatóságnál.

**Bogay Pongrácz** kir. tszéki bíró

## Arverési hirdetmény.

**A siklósi kir. bírósásg** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **özy. Gombár Mihályné** végrehajtatónak

**Kreth Konrad** és neje végrehajtást szenvedő elleni **60 forint** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a siklósi kir. járásbírósg területén lévő Siklós községben fekvő, a siklósi 1112. sz. tjkvben felvett 2070a hsz. fekvőségre 1-8 ft, 2518. sz. tjkvben 2070b hsz. fekvőségre szintén 188 ft ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 3-ik napján d. e. 10 órakor a siklósi kir. bírósásg tkvi írtatórában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10 százalékát, vagyis 18 forint 80 krt, és 18 forint 80 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Siklóson, 1888. évi január hó 14-ik napján a siklósi kir. bírósásg mint tkvi hatóság.

**V i s y P á l** kir. albiró.

**Barsai sertiésziláló részvény-társaság heti üléstársa.**  
Hizlalásban lévő állomány 6857 drb. — Ebl.öl leolésre éretl — drb.

Takarmányárak. Tangari dara 6 frt 70 kr. — Arpa 7 frt 20 kr. — Tengeri 6 frt. — Arpa 6 frt 50.

## Vasúti menetrend.

1) **Pécsről** indul **Mohácsra** a 16. számú **vegyesvonat** reggel 6 óra 25 perckor és oda érkezik d. e. 9 óra 25 perckor.

2) **Mohácsról** indul **Pécsre** a 89. számú **vegyesvonat** d. e. 10 órakor és ideérkezik délután 1 óra 2 perckor.

3) **Mohácsról** indul **Bácsra** a 11. számú **vegyesvonat** reggel 5 óra 32 perckor. **Pécsre érkezik** reggel 8 óra 13 perckor, tovább meg **Bácsra** reggel 8 óra 27 perckor. (Villányon e vonat csatlakozik az Eszékéről, Bródról és Szerajevórol érkező vonathoz, Barscon pedig a déli vasút Bécs és Franzensfeld felé induló vonatához.)

4) **Bácsról** indul **Mohácsra** a 2. számú **vegyesvonat** reggel 8 óra 30 perckor. **Pécsre érkezik** d. e. 11 óra 2 perckor, indul **Mohácsra** 11 óra 17 perckor és oda érkezik d. u. 1 óra 54 perckor. (Csatlakozik Barscon a Bécstől, Triesztből, Franzensfeldről jövő vonatokhoz, Villányon pedig a Nagyváradra és Bródba menőközbe.)

5) **Pécsről** indul **Budapestre** a 301. sz. **vegyesvonat** d. e. 11 óra 59 perckor s odaér (a személypályaudvarba) este 8 óra 32 perckor.

6) **Budapestről** (személy pályaudvar) indul **Pécsre** reggel 7 óra 50 perckor és ide érkezik d. u. 4 óra 23 perckor.

7) **Mohácsról** indul **Bácsra** az 1. számú **vegyesvonat** d. u. 3 óra 15 perckor. **Pécsre érkezik** 5 óra 46 perckor, tovább meg **Bácsra** este 6 órakor és oda érkezik este 8 óra 17 perckor. (Csatlakozik Villányon a Nagyváradról és Bródról jövő vonatokhoz, Barscon pedig a déli vasút Bécs és Trieszthe menő vonatához.)

8) **Bácsról** indul **Mohácsra** a 12. számú **vegyesvonat** d. u. 5 órakor. **Pécsre érkezik** este 7 óra 21 perckor, tovább meg **Mohácsra** 7 óra 36 perckor és oda érkezik 10 óra 08 perckor. (Csatlakozik Barscon a déli vasút Bécstől és Triesztből jövő vonatokhoz, Villányon pedig az Eszékre, Bródba és Szerajevóba menőközbe.)

## Jó kereset!

Bizalmas személyeket keresünk sorjegyzékek eladására részletrészesítéssel az 1888. évi t. c. értelmében. **Magas jutalékok** esetleg havi fizetés is adunk. **Adler s Társ.** Fővárosi váltóüzlet-társaság Budapestén.

4208/887. sz.

## Valódi

gummi-és halhólyag-áruk, **párisi szivacsok** stb. nagy válasszékban. **Grünbaum Albertnél** Király-utca 15. Hattyu-épület.

## Arverési hirdmény.

A d á r d a i kir. járásbíróság mint telekönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Schwarc Mór** végrehajtónak

### Szekeres Mária sepei lakos

végrehajtást szenvedő elleni **81 frt 10 kr.** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a ferdai kir. bíróság területén lévő **S e p e s** községben lakó, a sepei 120. sz. tjkéiben felvett 119. sz. ház, 33, 115, 241e. hsz. fekvőségei 1111 frt, ugyanottani 7 2096 11. hsz. fekvősége az árverést 601 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1888. május 26. napján d. e. 10 órakor Sepeán a községi bíró lakásán** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százaléka, vagyis 111 frt 10 kr. 60 frt 10 kr. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságul előleg-elhelyezéséről kiállított szabályozó elismervényt átiszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóságnál 1887. november 13-án.

2222

**Fekete Gyula**, kir. albiró.

12009 tv. sz. tkv. 1887.

2232

## Árverési hirdmény.

A **pécsi kir. törvényszék** mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **dr Dulánszky Nándor** pécsi püspök végrehajtónak

### Schmidt Teréz magyar-egregyi lakos

végrehajtást szenvedő elleni **39 frt 90 kr.** tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a **pécsi királyi törvényszék** (a sádsi kir. járásbíróság) területén lévő, a Magyar-Egregyén fekvő, a magyar-egregyi 419. sz. tjkéiben felvett 829. hszsz. szőlőre az árverést **302 frt** ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 11. napján d. e. 10 órakor M.-Egregy község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatik fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százaléka, vagyis 39 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságul előleg-elhelyezéséről kiállított szabályozó elismervényt átiszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1887. évi december hó 30. napján, a pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

**Váry Gyula** kir. tiszti bíró.

## Máriacelli gyomorcsöppek.

Kitűnő hatása szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy. Filálmulhatatlan étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz illatú lelkézet, feltávozás, savanyú felhőfőzés, kolika, gyomorfurat, gyomorégés, homok, és darakepződés, fűszagos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hanyag, főfájás (ha a gyomortól ered), gyomorgrög, székletzavar, a gyomornak etelekkel és italokkal való túltelítése, giliszták, lep., mál-és aranyos bántalmak esetében. — Egy üvege 30 kr. használati utasítással együtt 35 kr. kettős palack 60 kr. — Képző és szállító Brady Károly gyógyszerész által Kremisben (Morvország).

^ Kapható minden gyógyszerertárban.

Valódi minőségben kapható **Pécsen** az Irgalmasrendűek, Zsiga László, Kovács Mihály, Sipóc István gyógyszerertárban. — **Mohács**on Luiszer Viktor. **Pécsváradon** Dvorsky Béla. — **Siklóson** Rónay Ede és Petrasch. **Sádsón** Keller János. — **Szigetváron** Salamon Gyula és Visy Sándor. — **Szerházyán** Baltha László, — **Villányon** Csathó Gyula, — **Vaiszlón** Horváth Ignác gyógyszerertárban. 2132

697, szám. 1888.

## Árverési hirdmény.

Az egyetem alapítványi pécsváradai uradalom tulajdonát képező **Baranya megye Pereked, Ellend és Romonya községek** határában fekvő

**218 <sup>2</sup>/<sub>4</sub> kat. hold földbirtoknak**

1888. évi október hó 1-ös napjától tizenöt évre terjedő **haszonbérbe adása** iránt f. évi ápril hó 26-ik napján d. e. 10 órakor **Pécsváradon** a közalapítványi számtartószék hivatalos helyiségében zárt ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Bérleni szándékozók fizeskedjenek a kikiáltási évi **1768 frt** bérnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva vagy személyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szabályszerűen szerkesztett és a kellő bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatukat a fent kitett nap délelőtti pont 10 órájáig a pécsváradai közalap. számtartószékhez benyújtani.

A bérleti feltételek a pécsváradai közalap. számtartószék által a hivatalos órákban megtekinthetők.

Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pécsváradon, 1888. évi ápril hó 5.

Kir. közalap. urad. Számtartóság.

## Értesítés.

Van szerencsém értesíteni, miszerint minden néven nevezendő tőzsdéi értékek és állampapírok **vételét és eladását** a legelőnyösebb feltételek mellett közvetlek és a különféle vállalatok állásáról és megbízhatóságáról pontos értesítést adok. A fent nevezett értékek és állampapírokra, nemkülönbön vidéki pénzügyezetek részvényeire legelőnyösebb kamatok mellett

## kölcsönöket adok.

Tőkepénzesek, kik befektetéseket keresnek, vagy már meglévő papírjakra mások ellenében óhajtatják kicserélni, nálam előnyösen fognak kiszolgáltatni. Szívesen is kész vagyok a **kiseb**bb tőkepénzeseknek segítségükre lenni, hogy jövedelmüket **solid** vállalkozások útján szaporítsák. Tőrekevésimnek célját tehát az képezvén: igen tisztelt megbízomnak megelégedését **lelkiszeretes és előzékeny valamint diszert eljárás** által teljesen kiérdemelnem, remélem, hogy nagybucsi bizalmával felekezni képes lenné és vagyok teljes tisztelettel

**Tinkoczi József**

Budapest, József utca 4. szám 1. emelet.  
A jelentékenyebb külföldi tőzsdéikkel folyamatos összeköttetésben áll.

## A hidegvizgyógyintézet

az Engel-féle fürdőben Pécsen tetemesen nagyobbítva **április 1-én megnyitott.**

**Villamoszás, massage és villamos gyógyfürdők.**

A vizgyógyintézet több évi fennállása óta kimutatásai szerint legjobb sikert eredményezett a legkülönfélébb **idegbántalmaknál**, az emésztő szervek pangásainál, mindennemű **férfi- és női-bajok**, vészegyesítő gyengeség, köszvény- és csúszóbántalmaknál stb., de különösen oly egyéneknél, kik vörtelevél bántalmakban a fej és mell felé, **gyakori fejtárgyában, mellszorulásban, idegizgatottságban, álmatlanság, szédülés, szívdobogás, gyomor- vagy bélhurut, szék-szorulásban** stb. szenvednek. Idült **gyermek-betegségek**, ugyancsak **scrofulosis és tüdő-vész** ellen a vizkúra az általánosan elismert leg-hatásosabb gyógyszer. **Felvétele és orvosi rendelés, Széchenyi-tér 2. sz. a. naponta 11-3-ig.**

**Dr. Lówy Lipót** rendelő orvos.

Levelekre szívesen válaszolhatik. Lakoszobák egész bóra 10-15 frt.

## barcsdrávavidéki takarékpénztár-

nál üresedésbe jött

## pénztárnoki állásra

pályázat nyitattik.

Évi fizetés **400 frt** és alapszabályilag megállapított jutalék.

Ajánlatok folyó évi május hó 1-ig benyújtandók.

Barcstelep, 1888. ápril hó 6.

Az igazgatóság.

## órajavitások

5 évi jótállás mellett

a legpontosabban és legjutányosabban eszközöltetnek nálam.

## SCHÖNVALD IMRE

órá és ékszerész

**Pécsett Király-utca,**

„Hattyu”-épület.

2.92



